
 

 

บทท่ี  4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 

 การศึกษาวจิัยเรื่อง “การพัฒนาคุณธรรมจริยธรรม ความม่ันคงทางอารมณ์เพื่อการ

บริโภคสื่อและขา่วสารอยา่งชาญฉลาดของเยาวชนในแขวงนครพงิค ์จังหวัดเชียงใหม่” ผู้วิจัยได้

เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม/แบบสัมภาษณ์กับกลุ่มตัวอย่างวิจัยเชิงคุณภาพและ

กลุ่มตัวอยา่งวจิัยเชิงปริมาณ ในการวเิคราะห์ข้อมูล ผู้วจิัยได้ด าเนินการวิเคราะห์และน าเสนอ

เป็นตอน ๆ เพื่อตอบวัตถุประสงคข์องการวจิัย ดังนี้ 

 

4.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ 

 ส าหรับข้อมูลเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยได้ด าเนินการเก็บข้อมูลโดยใช้การสัมภาษณ์เชิงลึก 

การสัมมนา การประชุมแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับผู้ให้ข้อมูลส าคัญที่เป็นตัวแทนกลุ่มผู้น า

ชุมชน ผู้ปกครอง เยาวชน และพระสงฆ์ ผู้ซ่ึงมีความรู้ ท างานอย่างใกล้ชิดกับเยาวชน เพื่อ

ค้นหาค าตอบเกี่ยวกับพฤติกรรม ความม่ันคงทางอารมณ์ และปัจจัยในการบริโภคสื่อและ

ข่าวสาร และแนวทางในการพัฒนาคุณธรรมจริยธรรมให้กับเยาวชน ซ่ึงเป็นส่วนหนึ่งใน

วัตถุประสงคส์ าคัญของการศึกษาครั้งนี ้ทั้งนีร้ายละเอียดผลการศึกษาปรากฏ ดังนี้ 

 

 4.1.1 ค านิยามพฤติกรรมในการบริโภคสื่อและข่าวสารอย่างชาญฉลาด 

  จากการศึกษาการให้ค านิยามพฤติกรรมในการบริโภคสื่อและข่าวสารอย่าง

ชาญฉลาด ผู้ให้ข้อมูลได้แสดงทัศนะที่สอดคล้องกัน โดยสามารถระบุเป็นประเด็นได้ดังต่อไปนี้ 

   (1) เยาวชนควรไม่หลงเช่ือสื่อหรือข่าวสารง่าย หรืออยา่เช่ือทันทีในสิ่ง

ที่เห็น ได้ยิน ได้ฟัง เพยีงเพราะเป็นขา่ว จนกวา่จะได้รับความรู้ความจริง 

   (2) เยาวชนควรบริโภคสื่อและข่าวสารที่เป็นจริงอย่างมีคุณธรรม

ประจ าใจ รัก สามัคคี เคารพในสิทธิของผู้อ่ืน เคารพในระบอบประชาธิปไตยที่มีความเห็นต่าง

เป็นส่วนประกอบ เพื่อการด ารงชีวิตของตนได้อยา่งมีความสุข 

   (3) เยาวชนควรบริโภคสื่อและขา่วสารอยา่งพอดี รู้จักแบ่งเวลาในการ

บริโภค  รู้จักเลือก คัดกรองสื่อและขา่วสารที่มีสาระก่อนการรับ เม่ือรับแล้วก็พจิารณาอยา่งมี

สติคิดพินิจ ใคร่ครวญ ไตร่ตรองให้ดี วิเคราะห์สื่อว่าดีหรือไม่ดี พิจารณาถึงความเป็นไปได้

ขอ้เท็จจริง ไม่ควรตกอยูใ่นอ านาจของสื่อหรือขา่วสารใด ๆ  
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   (4) เยาวชนควรใช้วิจารณญาณในการรับข้อมูลข่าวสารให้รอบคอบ 

คดิวเิคราะห์ แยกแยะ ให้เหตุให้ผล พจิารณาตามเหตุการณ์ แล้วด ารงชีวิตอยูใ่นสังคมอยา่งไม่

ประมาท 

   (5) เยาวชนควรรับสื่อและขา่วสารที่คิดว่าเป็นประโยชน์ สามารถน ามา

ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้ และไม่ควรน าสื่อที่ไม่เป็นประโยชน์ต่อตนเองแลผู้อื่นมาใช้ในการ

ด าเนินชีวิต 

 

 4.1.2 อัตลักษณ์ของเยาวชนท่ีมีพฤติกรรมการการบริโภคสื่อและข่าวสารอย่าง

ชาญฉลาด 

  จากการศึกษาอัตลักษณ์ของเยาวชนที่มีพฤติกรรมการการบริโภคสื่อและ

ขา่วสารอยา่งชาญฉลาด ผู้ให้ข้อมูลได้แสดงทัศนะที่สอดคล้องกนั โดยสามารถระบุเป็นประเด็น

ได้ดังต่อไปนี้ 

   (1) เป็นผู้ที่ต้องการหาความรู้ รักการอ่านหนังสือและติดตามขา่วต่าง 

ๆ รู้จักเลือกสื่อและขา่วสารที่เป็นประโยชน์แก่ตนเองและสังคม หากมีข้อสงสัยหรือไม่เข้าใจ ก็

จะถามผู้รู้ ไม่เช่ือตามสื่อที่ได้รับ จะต้องคอยติดตามจนกวา่จะรู้ความจริง 

   (2) เป็นผู้พิจารณาสื่อและข่าวสารอย่างเขา้ใจ และวิเคราะห์ให้เข้าถึง

ขา่วสารอยา่งถูกต้อง ให้ได้ความรู้และเป็นประโยชน์ สื่อใดขา่วสารใดเม่ือรับแล้วสมควรท าตาม

และเช่ือในขา่วสารนั้น  

   (3) เป็นผู้เปิดเผย ตรงไปตรงมา รู้จักพิจารณาและติดตามสื่อและ

ขา่วสารด้วยเหตุผล ไม่ด่วนสรุปสื่อและขา่วสารที่ได้รับ 

   (4) เป็นผู้มีสติในการบริโภคสื่อและขา่วสาร รู้เทา่ทันโดยไม่หลงไปตาม

กระแส และไม่ปักใจเช่ือโดยยังไมท่ราบข้อเท็จจริง 

   (5) เป็นผู้มีเหตุและผลในการบริโภคสื่อและขา่วสารจากหน่วยงานที่มี

ความน่าเช่ือถือและรายงานขา่วสารอยา่งตรงไปตรงมา 

   (6) เป็นผู้รู้จักวิเคราะห์ข้อเท็จจริง และข้อที่เป็นความจริงและควร

บริโภคสื่อที่เป็นจริงหรือสื่อที่เห็นว่า ความจริงเพื่อให้เข้าใจในข่าวสารที่อ่านและวิเคราะห์ว่า 

สื่อกับข่าวสารดังกล่าวมีแนวทางไปในทิศใดบ้าง 

   (7) เป็นผู้มีต้องใช้สติ ต้องมีความรู้รอบตัวในการบริโภคสื่อและ

ขา่วสารวา่ อะไรมีสาระ ไม่มีสาระ และต้องให้ประโยชน์ 
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   (8) เป็นผู้รู้จักแบ่งเวลา  บริโภคสื่อและขา่วสารที่เป็นสาระ มีสติในการ

บริโภคและไม่หลงในสื่อนั้น ๆ 

   (9) เป็นผู้ต้องมีความวเิคราะห์ในสื่อนั้น ๆ และมีความคดิเห็นที่ถูกต้อง

และมีใจเป็นกลาง อยา่มีใจเอนเอียงเขา้ขา้งฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง 

 

 4.1.3 แนวทางส่งเสริมพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม 

  จากการศึกษาแนวทางส่งเสริมพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมผู้ให้ข้อมูลได้แสดง

ทัศนะที่สอดคล้องกัน โดยสามารถระบุเป็นประเด็นได้ดังต่อไปนี้ 

   (1) การอบรม สัมมนาให้ความรู้เรื่องคุณธรรมจริยธรรม เพื่ อการ

บริโภคสื่อและขา่วสาร  

   (2) ผู้ปกครอง ครู อาจารย์ ต้องคอยให้ค าแนะน าสั่งสอน ตักเตือน ช้ี

ถูกช้ีผิดให้กับเยาวชน หรือ ช่วยสอดส่องดูแลเยาวชนอยา่งใกล้ชิด 

   (3) ให้เยาวชนได้รับสื่อที่เหมาะสม คือ สื่อที่ช่วยส่งเสริมคุณธรรม 

จริยธรรม ที่สามารถเขา้ถึงได้หลากหลายรูแบบ เช่น หนังสือธรรมะ วดีิทัศน์ของพระสงฆ์ ซ่ึง

เป็นสิ่งที่เยาวาชนควรศึกษาและเรียนรู้ให้มาก 

   (4) ควรจัดตั้งโครงการหรือกลุ่มเพื่อจะให้ความรู้เกี่ยวกับการบริโภค

สื่อและข่าวสารต่าง ๆ ได้อย่างถูกต้อง ให้รู้ถึงข้อดี ข้อเสียของการบริโภคสื่อและข่าวสาร

ประเภทต่าง ๆ 

   (5)  ส่งเสริมให้เยาวชนมีความม่ันใจในตัวเอง มีความคิดเป็นของ

ตัวเอง  และมีความอดทนหนักแน่น ไม่ไหวไปตามสื่อและขา่วสารที่ได้รับ 

 

 4.1.4 คุณธรรม จริยธรรมท่ีควรส่งเสริมและพัฒนา 

  จากการศึกษาคุณธรรม จริยธรรมที่ควรส่งเสริมและพัฒนา ผู้ให้ข้อมูลได้

แสดงทัศนะที่สอดคล้องกัน โดยสามารถระบุเป็นประเด็นได้ดังต่อไปนี้ 

   (1) ความเมตตา   

   (2) ความมีวินัย 

   (3) อคติ  

   (4) พรหมวหิาร 

   (5) ฆราวาสธรรม 

   (6) กัลยาณมิตตตา 
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   (7) ศีล 

   (8) เคารพในสิทธขิองตนและผู้อ่ืน 

   (9) สติ สัมปชัญญะ 

   (10) โยนิโสมนสิการ 

   (11) มัชฌมิาปฏิปทา 

   (12) หิริโอตตัปปะ 

   (13) สมานัตตตา 

 

4.2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณ 

 ตอนที่1 การวเิคราะห์ลักษณะขอ้มูลทั่วไปของเยาวชนกลุ่มตวัอยา่งที่ตอบแบบสอบถาม 

โดยเป็นการพรรณนาให้เห็นลักษณะทั่วไปของเยาวชนตัวอย่าง จ าแนกตามเพศ อาชีพ  ระดับ

การศึกษา อาชีพ รายได้ต่อเดือน  คา่ใช้จ่ายในการใช้สื่อโดยเฉลี่ยต่อเดือน 

 ตอนที่ 2 การวิเคราะห์พฤติกรรมการบริโภคสื่อและข่าวสารของเยาวชนในแขวงนคร

พงิค ์จังหวัดเชียงใหม่ เป็นการอธิบายโดยใช้ความถี่ ค่าร้อยละ และคา่เบี่ยงเบนมาตรฐาน เพื่อ

อธิบายกลุ่มเยาวชนตัวอยา่งในความคดิเห็นที่มีต่อตัวแปรอิสระตัวแปรตาม 

 ตอนที่ 3 การวิเคราะห์ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการบริโภคสื่อและข่าวสารของเยาวชนใน

แขวงนครพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่ เป็นการอธิบายโดยใช้ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 

 ตอนที่ 4 การวิเคราะห์เพื่อหาแนวทางส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม ความ

ม่ันคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและขา่วสารอย่างชาญฉลาดของเยาวชนในแขวงนครพิงค ์

จังหวัดเชียงใหม่ 

          ตอนที่ 5 การวิเคราะห์ผลการประเมินทัศนคติ /ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณธรรม 

จริยธรรม ความม่ันคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและขา่วสารอยา่งชาญฉลาดของเยาวชนใน

แขวงนครพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่ โดยอธิบายข้อมูลทั่วไปของเยาวชนกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบ

ประเมิน จ าแนกตามเพศ อายุ และการศึกษา 

 ตอนที่ 6 วิเคราะห์ผลการประเมินความม่ันคงของมนุษย์และสังคมส่วนบุคคลของ

เยาวชนอาศัยอยู่ในแขวงนครพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่  โดยใช้เกณฑ์ความม่ันคงของมนุษย์ส่วน

บุคคล  8 มิติของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์  มิติด้านการมีงานท า

และรายได้ มิติด้านครอบครัว มิติด้านความม่ันคงส่วนบุคคล มิติด้านการสนับสนุนทางสังคม   
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มิติทางสังคมและวัฒนธรรม มิติด้านการศึกษา มิติที่อยู่อาศัยและสิ่งแวดล้อมทางกายภาพ 

และมิติสุขภาพอนามัย 

ตอนท่ี 1 แสดงการวิเคราะห์ลักษณะท่ัวไปของเยาวชน 

 ผู้วิจัยได้ท าการรวบรวมขอ้มูลจากเยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง โดยน าลักษณะขอ้มูลทั่วไปของ

เยาวชนกลุ่มตัวอยา่งมาท าการวิเคราะห์ เพื่อสรุปลักษณะทั่วไปของเยาวชนกลุ่มตัวอย่าง เป็น

การจ าแนกตามเพศ  ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ต่อเดือน  และค่าใช้จ่ายในการใช้สื่อโดย

เฉลี่ยต่อเดือน ผลการวเิคราะห์ดังแสดงรายละเอียดตามตาราง 

 

 ตารางท่ี 4.1  จ านวนเยาวชนกลุ่มตัวอยา่งจ าแนกตามสถานภาพด้านเพศ 

เพศ จ านวนกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 

ชาย 176 44.00 

หญิง 224 56.00 

รวม 400 100.00 

 

 จากตารางที่ 4.1 พบว่า เยาวชนส่วนมากเป็นเยาวชนหญิง 224 คน คิดเป็นร้อยละ 

56.00 และเยาวชนชาย จ านวน 176 คน คดิเป็นร้อยละ 45.00 

 

 ตารางท่ี 4.2 จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง จ าแนกตามอาชีพ 

ท่ี อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

1  นักเรียน 142 35.50 

2  นักศึกษา 159 39.80 

3  พนักงานบริษัทเอกชน 31 7.80 

4  พนักงานของรัฐ 3 0.80 

5  พนักงานรัฐวสิาหกิจ 3 0.80 

6  ขา้ราชการ 1 0.30 

7  ธุรกิจส่วนตัว 52 13.00 

8  อื่นๆ 9 2.25 

รวม 400 100.00 
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  จากตารางที่ 4.2 พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่ เป็นนักศึกษามีจ านวนสูงสุด คือ 

159 คน คิดเป็นร้อยละ 39.80  นักเรียน จ านวน 142 คน คิดเป็นร้อยละ 35.50 เป็นล าดับ

ถัดไป เยาวชนจ านวน 52 คน ท าธุรกิจส่วนตัว คดิเป็นร้อยละ 13.00 เป็นพนักงานบริษัทเอกชน 

จ านวน 31 คน คดิเป็นร้อยละ 7.80 เป็นพนักงานของรัฐ และพนักงานของรัฐวสิาหกิจ จ านวน 

3 คนเท่ากัน คดิเป็นร้อยละ 0.80 ประกอบอาชีพอื่น ๆ  จ านวน 9 คน คดิเป็นร้อยละ 2.0 และ

เป็นขา้ราชการ จ านวน 1 คน คดิเป็นร้อยละ 0.30 

 

 ตารางท่ี 4.3 จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่งจ าแนกตามรายได้/เดือน 

 ท่ี อาชีพ รายได้ส่วนใหญ่ /เดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

1  นักเรียน ต่ ากวา่ 10,000 บาท 141 99.30 

2  นกัศึกษา ต่ ากวา่ 10,000 บาท 153 96.20 

3  พนักงานบริษัทเอกชน ระหว่าง 10 ,000-13 ,000 

บาท 

21 67.70 

4  พนักงานของรัฐ ระหว่าง 10 ,000-13 ,000 

บาท 

2 66.70 

5  พนักงานรัฐวสิาหกิจ ต่ ากวา่ 10,000 บาท 2 66.70 

6  ขา้ราชการ ต่ ากวา่ 10,000 บาท 1 100.00 

7  ธุรกิจส่วนตัว ระหว่าง 10 ,000-13 ,000 

บาท 

19 36.50 

8  อื่นๆ พระสงฆ ์ รับจ้าง ต่ ากวา่ 10,000 บาท 5 71.40 

 

 จากตารางที่ 4.3 พบว่า เยาวชนที่ประกอบอาชีพต่าง ๆ มีรายได้แตกต่างกันออกไป 

เริ่มตั้งแต่ เยาวชนผู้เป็นนักเรียน  จ านวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 99.30 ของนักเรียนเป็น

นักศึกษา จ านวน 153 คน คดิเป็นร้อยละ 96.20 ของนักศึกษา พนักงานรัฐวสิาหกิจ จ านวน  2 

คน คิดเป็นร้อยละ 66.70 ของพนักงานรัฐวิสาหกิจ ข้าราชการ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 

100.00 ของขา้ราชการ และอื่น ๆ (พระสงฆ์ รับจ้าง) จ านวน 5 คน คดิเป็นร้อยละ 71.40 ของ

เยาวชนผู้ประกอบอาชีพอื่น ๆ  ทั้งหมดมีรายได้ต่ ากว่า 10,000 บาทส่วนเยาวชน ผู้ประกอบ

อาชีพเป็นพนักงานบริษัทเอกชน จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 67.70 ของพนักงาน

บริษัทเอกชน พนักงานของรัฐ จ านวน 2  คน คิดเป็นร้อยละ 66.70 ของพนักงานของรัฐ และ

เยาวชนผู้ประกอบธุรกิจส่วนตัว จ านวน ทั้งหมดมีรายได้ระหว่าง 10,000 บาท ถึง 13,000 บาท 
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 สรุปได้ว่าเยาวชนส่วนใหญ่อยู่ ในวัยศึกษายังไม่ได้ประกอบอาชีพที่ ม่ันคงเป็น

กิจจะลักษณะที่สามารถหารายได้เต็มก าลังความสามารถ ท างานได้เพียงนอกเวลาเรียน

ส่วนมากจึงมีรายได้ต่ ากวา่ 10,000 บาท แม้ว่าจะส าเร็จการศึกษาแล้วได้ประกอบอาชีพต่าง ๆ 

จ านวนรายได้ก็ยังไม่สูงเท่าที่ควรเนือ่งจากประสบการณ์และความสามารถของเยาวชนยังอยูใ่น

ระยะเริ่มแรกของการประกอบอาชีพของตน ฉะนั้น รายได้จึงอยู่ในระหวา่ง 10,000 บาท ถึง 

13,000 บาท 

 

 ตารางท่ี 4.4 จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง จ าแนกตามคา่ใช้จ่ายในการใช้สื่อ/เดือน 

ท่ี ค่าใช้จ่ายในการใช้สื่อ/เดือน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1  น้อยกวา่ 500บาท 190 47.50 

2  500-1,000 บาท 138 34.50 

3  1,001-1,500 บาท 40 10.00 

4  1,501-2,000 บาท 12 3 

5   มากกวา่ 2,000 บาท 20 5 

รวม 400 100.0 

 

 จากตารางที่ 4.4 พบว่า เยาวชนใช้จ่ายในการบริโภคสื่อต่อเดือน ดังนี ้เยาวชนใช้จ่ายใน

การใช้สื่อน้อยกวา่ 500 บาทต่อเดือน จ านวน 190คน คิดเป็นร้อยละ 47.50ใช้จ่าย 500 บาท 

ถึง 1,000 บาท จ านวน 138 คน คดิเป็นร้อยละ 34.50ใช้จ่าย 1,000 ถึง 1,500 บาท จ านวน 40 

คน คดิเป็นร้อยละ 10.00 รองลงมา คอื ใช้จ่ายมากกว่า 2,000 บาท จ านวน  20 คน คดิเป็น

ร้อยละ 5.00  และใช้จ่าย 15,01 ถึง 2,000 บาท มีจ านวนน้อยที่สุด คอื 12 คน คิดเป็นร้อยละ 

3.00 

 สรุปได้ว่า ค่าใช้จ่ายในการบริโภคสื่อของเยาวชนมีความสอดคล้องกับรายรับของ

เยาวชนดังแสดงในตารางที่ 3 เยาวชนส่วนใหญ่มีมีรายได้ต่ า คา่ใช้ในการบริโภคสื่อก็ต่ าไปด้วย 

คอื น้อยกวา่ 500 บาท  ส่วนคา่ใช้ในการบริโภคสื่อที่มากกวา่เป็นผลมาจากเยาวชนผู้มีรายได้ที่

สูงกวา่ หรือ เนื่องจากเยาวชนประกอบธุรกิจที่ต้องเกี่ยวข้องกับการใช้สื่อจึงมีคา่ใช่จ่ายในการ

ใช้สื่อที่มากกวา่หรือสูงกวา่ 
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ตอนท่ี 2 แสดงการวิเคราะห์พฤติกรรมการบริโภคสื่อและข่าวสารของเยาวชน 

 ผู้วิจัยได้วิเคราะห์พฤติกรรมการบริโภคสื่อและขา่วสารต่าง ๆ ของเยาวชนในแขวงนคร

พิงค์ จังหวัดเชียงใหม่ จ าแนกตามประเภทของสื่อที่ใช้ เวลาที่ใช้ในการบริโภคสื่อในแต่ละวัน

เป็นช่ัวโมงจ าแนกตามอาชีพ ผลการวเิคราะห์ดังแสดงรายละเอียดตามตาราง ดังต่อไปนี้ 

 ตารางท่ี 4.5 จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามพฤติกรรมของเยาวชนที่ใช้

สื่อแต่ละประเภทโดยรวม 

 

ประเภทของ

สื่อท่ีใช ้

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)  

X  
(S.D) 

แปล

ค่า ไม่ใช้

เลย 

น้อยกว่า 

1 

ชม. 

ระหว่าง 

1-2 

ชม. 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

ระหว่าง 

5-6 

ชม. 

มากกว่า 

6 

ชม. 

1. หนังสือพิมพ์/

สิ่งพิมพ์ 

15.50 

(62) 

62.00 

(248) 

17.80 

(71) 

3.00 

(12) 

1.30 

(5) 

0.50 

(2) 
2.14 

(0.79) 

ปาน

กลาง 

2. วิทยุ 31.50 

(126) 

38.00 

(152) 

20.50 

(82) 

7.00 

(28) 

2.00 

(8) 

1.00 

(4) 
2.13 

(1.06) 

ปาน

กลาง 

3. โทรทัศน์ 1.30 

(5) 

22.30 

(89) 

29.00 

(116) 

29.80 

(119) 

10.30 

(41) 

7.50 

(30) 
3.48 

(1.19) 

มาก 

4. ซีดี/วีซีดี/ 

วิดีโอ 

17.80 

(71) 

38.00 

(152) 

29.50 

(118) 

12.00 

(48) 

1.30 

(5) 

1.50 

(6) 
2.45 

(1.04) 

ปาน

กลาง 

5. โทรศัพท์มือถื

อ 

2.50 

(10) 

34.00 

(136) 

23.00 

(92) 

17.80 

(71) 

7.30 

(29) 

15.50 

(62) 
3.40 

(1.46) 

มาก 

6. อินเทอร์เน็ต 10.00 

(40) 

10.50 

(42) 

22.30 

(86) 

26.80 

(109) 

13.0 

(52) 

17.00 

(68) 
3.72 

(1.53) 

มาก 

 

 

7. ไอโฟน/ 

ไอแพด/ 

สมาร์ทโฟน 

44.00 

(176) 

15.50 

(62) 

16.80 

(67) 

10.50 

(42) 

6.5 

(26) 

6.80 

(27) 
2.39 

(1.59) 

ปาน

กลาง 

8. เคเบลิทีวี 45.10 

(180) 

19.30 

(77) 

13.50 

(54) 

11.50 

(46) 

4.8 

(19) 

6.00 

(24) 
2.13 

(1.53) 

ปาน

กลาง 
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 จากตารางที่ 4.5 แสดงจ านวน และค่าร้อยละของเยาวชนกลุ่มตัวอย่าง จ าแนกตาม

พฤติกรรมของเยาวชนที่ใช้สื่อแต่ละประเภทโดยรวม พบวา่ เม่ือแยกพิจารณาเฉพาะเยาวชนที่

ตอบว่าใช้เวลาบริโภคสื่อมากกว่า 6 ช่ัวโมง เยาวชนจะใช้เวลาไปกับอินเทอร์เน็ตนานที่สุด 

จ านวน 68 คน คดิเป็นร้อยละ 17.00  รองลงมาคอื โทรศัพท์มือถือจ านวน 62 คน คดิเป็นร้อย

ละ 15.50และโทรทัศน์ จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.50 ตามล าดับและเม่ือแยกพิจารณา

เฉพาะเยาวชนที่ตอบว่าใช้เวลาบริโภคสื่อระหว่าง 5-6 ช่ัวโมง เยาวชนจะใช้เวลาไปกับ

อินเทอร์เน็ตนานที่สุด จ านวน 52 คน คดิเป็นร้อยละ13.00 รองลงมาคือ โทรทัศน์คิดเป็นร้อย

ละ 10.30และโทรศัพท์มือถือจ านวน 29 คน คดิเป็นร้อยละ 7.30 ตามล าดับ  

 เม่ือแยกพิจารณาเฉพาะเยาวชนที่ตอบว่าใช้เวลาบริโภคสื่อน้อยกว่า 1 ช่ัวโมง ได้แก่

หนังสือพิมพ์/สิ่งพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 62.00 วิทยุและซีดี/วีซีดี/วีดิโอ คิดเป็นร้อยละ 38.00 

เท่ากัน และโทรศัพท์มือถือ คดิเป็นร้อยละ 34.00  และประเภทของสื่อที่เยาวชนตอบว่า ไม่ใช้

เลย ได้แก่ เคเบิลทีว ีคิดเป็นร้อยละ 45.10 ไอโฟน/ไอแพด/สมาร์ทโฟน คิดเป็นร้อยละ 44.00 

และวทิยุ คิดเป็นร้อยละ 31.50 ตามล าดับ 

 เม่ือพิจารณาค่าเฉลี่ยและคา่เบี่ยงเบนมาตรฐาน พบวา่ ประเภทของสื่อที่เยาวชนใช้อยู่

ในระดับเดียวกัน คือ ระดับมาก  (ระหว่าง 5-6  ช่ัวโมง) คือ อินเทอร์เน็ต ( X = 3.72, 

S.D.=1.53),  โทรทัศน์ ( X = 3.48, S.D.=1.19)  และ โทรศัพท์มือถือ   ( X  = 3.40, S.D.=1.46)  

สื่อประเภทอื่น ๆ นอกจากนั้นอยูใ่นระดับปานกลาง (ระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง)ได้แก่ ซีดี/วซีีดี/วดีิโอ  

( X = 2.45, S.D.=1.04)  ไอโฟน/ไอแพด/สมาร์ทโฟน  ( X  = 2.39, S.D.=1.59)  เคเบิลทีว ี 

( X = 2.31, S.D.=1.53) หนังสือพิมพ์/สิ่งพิมพ์  ( X  = 2.14, S.D.=0.79)   และสื่อที่มีค่าเฉลี่ย

น้อยที่สุดในบรรดาสื่อระดับเดียวกันที่เยาวชนใช้ คอื วทิยุ  ( X  = 2.13, S.D.=1.06)   

 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสรุปได้ว่า  อินเทอร์เน็ต และโทรศัพท์ เป็นอุปกรณ์ในการ

สื่อสารที่เยาวชนมีก าลังพอที่จะจัดหาได้และอุปกรณ์ทั้งสองสามารถอ านวยความสะดวกใน

การสื่อสารได้ทั้งสองทาง คือ สามารถใช้ได้ทั้งอินเทอร์เน็ตและโทรศัพท์ในอุปกรณ์เดียวกัน 

คุณสมบัติของอุปกรณ์สื่อสารประเภทนี ้มีลักษณะที่ส าคัญ คอื สามารถพกพาสะดวก ใช้ได้ทุก

ที่ทุกเวลา เพราะมีเครือข่ายกวา้งทั่วประเทศ ดังนั้น เยาวชนในแขวงนครพิงค ์จังหวัดเชียงใหม่

จึงมีการสื่อทั้ง 3 ประเภทอยูใ่นระดับมาก ส่วนหนังสือพมิพห์รือสิง่พมิพ ์และวทิยุ แม้ว่า การใช้
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สื่อประเภทนีข้องเยาวชนจะอยูใ่นระดับปานกลางก็ตาม แต่ก็มีค่าเฉลี่ยน้อย ผลนีส้ะท้อนให้เห็น

วา่ เยาวชนไทยควรได้รับการส่งเสริมสนับสนุนให้รักการอ่านมากยิ่งขึ้น ส่วนวิทยุ ใจปัจจุบัน

แม้วา่จะมีสถานีวทิยุจ านวนให้เลือกฟังจ านวนมากและมีสถานีวิทยุชุมชน แต่เยาวชนก็เลือกที่

จะใช้สื่อที่มีความรวดเร็วกวา่ มีเนือ้หาครบถ้วนกวา่ และสะดวกกวา่  

 
 ตารางท่ี 4.6  จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง จ าแนกตามพฤติกรรมของเยาวชนที่ใช้

สื่อแต่ละประเภทโดยระยะเวลาเป็นช่ัวโมงในแต่ละวัน 

ที ่ ประเภทสื่อ ระยะเวลาการบริโภคสื่อ 

ในแต่ละวัน 

จ านวน 

(คน) 

ร้อยละ 

(%) 

1 หนังสือพมิพ/์สิ่งพมิพ์ น้อยกวา่ 1 ช่ัวโมง 248 62.00 

2 วทิยุ น้อยกวา่ 1 ช่ัวโมง 152 38.00 

3 โทรทัศน์ ระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง 119 29.80 

4 ซีดี / วซีีดี / วดิีโอ น้อยกวา่ 1 ช่ัวโมง 152 38.00 

5 โทรศัพท์มือถือ น้อยกวา่ 1 ช่ัวโมง 136 34.00 

6 อินเทอร์เน็ต ระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง 109 26.80 

7 ไอโฟน / ไอแพด / สมาร์ทโฟน ไม่ใช้เลย 176 44.00 

8 เคเบลิทีวี ไม่ใช้เลย 180 45.10 

 

 จากตารางที่ 4.6 แสดงจ านวน และค่าร้อยละของเยาวชนกลุ่มตัวอย่าง จ าแนกตาม

พฤติกรรมของเยาวชนที่ใช้สื่อแตล่ะประเภทโดยระยะเวลาเป็นช่ัวโมงในแตล่ะวัน พบว่า เยาวชน

จะใช้เวลาระหว่าง 3-4 ช่ัวโมงในแต่ละวันเพื่อรับข้อมูลขา่วสารจากสื่อประเภทโทรทัศน ์จ านวน 

119 คน คิดเป็นร้อยละ 29.80  และอินเทอร์เน็ต จ านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 26.80

ตามล าดับ และสื่อที่ไม่ใช้เลย คือ ไอโฟน/ไอแพดสมาร์ทโฟน จ านวน 176 คน คิดเป็นร้อยละ 

44.00 และ เคเบิลทีวี จ านวน 180 คน คิดเป็นร้อยละ 45.10 ส่วนสื่ออื่นๆที่ เหลือ เช่น 

หนังสือพมิพ/์สิ่งพมิพ ์จ านวน 248 คน คดิเป็นร้อยละ 62.00  วทิยุ และ ซีดี/วซีีดี/วดีิโอ จ านวน 

152 คนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 38.00   หรือ โทรศัพท์มือถือ จ านวน 136 คน คดิเป็นร้อยละ 

34.00 เยาวชนใช้เวลาน้อยกวา่ 1 ช่ัวโมง 
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 ตารางท่ี 4.7  แสดงการเปรียบเทียบพฤติกรรมของเยาวชนที่ใช้สื่อแต่ละประเภทโดย

ระยะเวลาเป็นช่ัวโมงในแต่ละวันจ าแนกตามอาชีพ 

 

 

เวลาที่ใช้สื่อเฉลี่ย 

(%) 

อาชีพ (ร้อยละ, คน) 

ประเภทของสื่อที่

ใช้ 

นักเรียน นักศึกษา พนักงาน

เอกชน 

พนักงาน

ของรัฐ 

พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 

ข้าราชการ ธุรกิจ

ส่วนตัว 

อ่ืนๆ 

1. หนังสือพิมพ์/

สิ่งพิมพ์ 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(58.5, 

83) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(63.50, 101) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(72.40, 

24) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(66.70, 2) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(100.00, 3) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(100.00, 1) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(1.50, 

32) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(42.90, 3) 

2. วิทยุ น้อยกว่า 

1 ชม. 

(36.60, 

52) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(37.70, 60) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(51.60, 

16) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(66.70, 2) 

ไม่ใช้เลย 

(66.70, 2) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(100.00, 1) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(36.50, 

19) 

ไม่ใช้เลย 

(57.10, 4) 

3. โทรทัศน์ ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(32.50, 

50) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(32.10, 51) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(32.30, 

10) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(33.30, 1) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(66.70, 2) 

ไม่ใช้เลย 

(100.00, 1) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(40.40, 

21) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(42.90, 3) 

4. ซีดี / วีซีดี / 

วิดีโอ 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(38.70, 

55) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(37.10, 59) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(41.90, 

13) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(66.70, 2) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(66.70, 2) 

ไม่ใช้เลย 

(100.00, 1) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(42.30, 

22) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(42.90, 3) 

5. โทรศัพท์มือถือ น้อยกว่า 

1 ชม. 

(30.30, 

43) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(30.80, 49) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(45.20, 

14) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(33.30, 1) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(33.30, 1) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(100.00, 1) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(44.20, 

23) 

น้อยกว่า 

1 ชม. 

(42.90, 3) 

6. อินเทอร์เน็ต 

 

 

 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(28.90, 

41) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(26.40, 42) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(29.00, 

9) 

ระหว่าง 

5-6 ชม. 

(33.30, 1) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(66.70, 2) 

ไม่ใช้เลย 

(100.0%, 

1) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(25.00, 

13) 

ระหว่าง 

5-6 ชม. 

(28.60, 2) 
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 จากตารางที่ 4.7 พบว่า นักเรียนจะใช้เวลาโดยเฉลี่ยในแต่ละวันบริโภคสื่ออินเทอร์เน็ต

มากที่สุด เฉลี่ยระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง จ านวน 41 คน คดิเป็นร้อยละ 28.90 นักศึกษาใช้เวลาโดย

เฉลี่ยในแต่ละวันมากที่สุดระหว่าง 3-4 ช่ัวโมงในการบริโภคสื่ออินเทอร์เน็ต จ านวน 42 คน 

และโทรทัศน์ จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 26.40 และ 32.10 ตามล าดับ พนักงานเอกชนจะ

ใช้เวลาโดยเฉลี่ยระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง ในแต่ละวันในการบริโภคสื่อโทรทัศนม์ากที่สดุ จ านวน 10 

คน คิดเป็น 32.30 พนักงานของรัฐจะใช้เวลาโดยเฉลี่ยในแต่ละวันบริโภคสื่ออินเทอร์เน็ตมาก

ที่สุด เฉลี่ยระหว่าง 5-6 ช่ัวโมง จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.30 และเคเบิลทีวี เฉลี่ย

ระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง จ านวน 2 คน คดิเป็นร้อยละ 66.70 ตามล าดับพนักงานรัฐวสิาหกิจจะใช้

เวลาโดยเฉลี่ยในแต่ละวันบริโภคสื่อโทรทัศน์อินเทอร์เน็ตเฉลี่ยระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง จ านวน 2 

คนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 66.70 และโทรศัพท์มือถือเฉลี่ยระหว่าง 1-2 ช่ัวโมง จ านวน 1 คน 

คิดเป็นร้อยละ 33.30 ข้าราชการใช้เวลาโดยเฉลี่ยในแต่ละวันบริโภคสื่อวทิยุมากที่สุด เฉลี่ย

ระหวา่ง 3-4 ช่ัวโมง จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 เยาวชนผู้ประกอบธุรกิจส่วนตัวใช้

เวลาโดยเฉลี่ยในแต่ละวันบรโิภคสื่ออินเทอร์เน็ตมากที่สดุ เฉลี่ยระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง จ านวน 13 

คน คดิเป็นร้อยละ 25.13 อาชีพอื่นๆ เช่น พระสงฆ์หรือรับจ้างทั่วไป จะใช้เวลาโดยเฉลี่ยในแต่

ละวันบริโภคสื่ออินเทอร์เน็ต เฉลี่ยระหว่าง 5-6 ช่ัวโมง จ านวน 2 คน คิดเป็น 28.60 และ

โทรทัศน์ เฉลี่ยระหว่าง 3-4 ช่ัวโมง จ านวน 3 คน คดิเป็นร้อยละ 42.3 

 สรุปวา่ เยาวชนในแต่ละอาชีพส่วนมากไม่ได้ใช้ไอโฟน/ไอแพด/สมาร์ทโฟนและเคเบลิทีวี 

เนื่องจากคา่ใช้ในการซ้ืออุปกรณ์และค่าสมาชิกของสื่อดังกล่าวมีราคาค่อนข้างสูง เยาวชนจึง

นิยมใช้สื่อช่องทางอื่นมากกวา่ดังกล่าวมาแล้วขา้งต้น 

เวลาที่ใช้สื่อ

เฉลี่ย (%) 

อาชีพ (ร้อยละ, คน) 

ประเภทของสื่อ

ที่ใช้ 

นักเรียน นักศึกษา พนักงาน

เอกชน 

พนักงาน

ของรัฐ 

พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 

ข้าราชการ ธุรกิจ

ส่วนตัว 

อ่ืนๆ 

 

7. ไอโฟน /  

ไอแพ็ต/ 

สมาร์ทโฟน 

ไม่ใช้เลย 

(38.70, 

55) 

ไม่ใช้เลย 

(48.40, 77) 

ไม่ใช้เลย 

(48.40, 

15) 

ไม่ใช้เลย 

(33.30, 1) 

ไม่ใช้เลย 

(33.30, 1) 

ไม่ใช้เลย 

(100.00, 1) 

ไม่ใช้เลย 

(44.70, 

21) 

ไม่ใช้เลย 

(42.90, 3) 

8. เคเบลิทีวี ไม่ใช้เลย 

(46.50, 

66) 

ไม่ใช้เลย 

(40.3%, 64) 

ไม่ใช้เลย 

(58.10, 

18) 

ระหว่าง 

3-4 ชม. 

(66.70, 2) 

ไม่ใช้เลย 

(66.70, 2) 

ไม่ใช้เลย 

(100.0%, 

1) 

ไม่ใช้เลย 

(44.20, 

23) 

ระหว่าง 

1-2 ชม. 

(71.40, 5) 
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 ตารางท่ี 4.8 แสดงพฤติกรรมการสื่อสารในอินเทอร์เน็ตของเยาวชน 

   ผลการแปลค่ารายการประเมนิ 

      คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับน้อยที่สดุ 

      คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01 – 2.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับน้อย 

      คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับปานกลาง 

        คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับมาก 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับมากทีสุ่ด 

 

 

พฤติกรรมการสื่อสารใน

อินเทอร์เน็ต 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)   

มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 
X  

(S.D.) 

แปลค่า 

1. ค้ าห าข้ อ มู ล ทั่ ว ไป  / 

สินค้าหรือบริการ 

16.00 

(64) 

42.80 

(171) 

25.30 

(101) 

9.30 

(37) 

6.80 

(27) 
3.52 

(1.07) 

มาก 

2. เล่นเกมส์ / ดาวโหลด

เกมส์ 

14.5 

(58) 

26.50 

(106) 

30.30 

(121) 

15.50 

(62) 

13.30 

(53) 
3.13 

(1.23) 

มาก 

3. ข่าวสาร/อ่านนังสือพิมพ์ 

วารสาร หรืออ่ืน ๆ 

7.50 

(30) 

28.30 

(113) 

39.80 

(159) 

17.00 

(68) 

7.50 

(30) 
3.11 

(1.02) 

มาก 

4. ดาวโหลดหนัง ภาพ ฟัง

เพลง ดูที วี  วิดี โอ ฟั ง

วิทยุ 

18.50 

(74) 

34.80 

(139) 

27.80 

(111) 

10.50 

(42) 

8.50 

(34) 
3.44 

(1.15) 

มาก 

5. รับส่งอีเมล์ 11.80 

(47) 

24.8 

(99) 

28.00 

(112) 

21.80 

(87) 

13.80 

(55) 
2.99 

(1.22) 

ปานกลาง 

6. ค้าหาข้อมูลทั่วไปของ

หน่วยงานภาครัฐ 

3.80 

(15) 

14.00 

(56) 

39.00 

(156) 

28.5 

(114) 

14.80 

(59) 
2.64 

(1.01) 

ปานกลาง 

7.  พูดคุย สนทนา ออนไลน์ 21.30 

(85) 

31.00 

(124) 

25.30 

(101) 

11.80 

(47) 

10.80 

(43) 
3.40 

(1.24) 

มาก 
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พฤติกรรมการสื่อสารใน

อินเทอร์เน็ต 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)   

มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 
X  

(S.D.) 

แปลค่า 

8.  ค้นหาข้อมูลด้านสุขภาพ/

บริการด้านสุขภาพ 

5.3 

(21) 

25.50 

(102) 

40.30 

(161) 

18.30 

(73) 

10.80 

(43) 
2.69 

(1.03) 

ปานกลาง 

9.   ค้นคว้าเพิ่มพูนความรู้ 

ท ารายงาน หรือ ศึกษา

เรียนรู้ทางอินเทอร์เน็ต 

29.30 

(117) 

32.50 

(130) 

24.50 

(98) 

8.00 

(32) 

5.80 

(23) 
3.71 

(1.13) 

มาก 

10.  ดาวน์โหลดซอฟต์แวร์ 10.3 

(41) 

19.3 

(77) 

29.0 

(116) 

26.8 

(107) 

14.8 

(59) 
2.83 

(1.19) 

ปานกลาง 

11. อัพโหลดรูปภาพหรือ

คลิปวิดีโอ 

12.8 

(51) 

22.8 

(91) 

25.3 

(101) 

20.0 

(80) 

19.3 

(77) 
2.90 

(1.30) 

ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.8 แสดงพฤติกรรมการสื่อสารในอินเทอร์เน็ตของเยาวชนในแขวงนคร

พิงค์ จังหวัดเชียงใหม่ พบว่า เยาวชนกลุ่มตัวอย่างใช้สื่ออินเตอร์เน็ต เพื่อค้นหาข้อมูลทั่วไป / 

สินค้าหรือบริการ จ านวน  171  คน คิดเป็นร้อยละ 42.80  ดาวโหลดหนัง ภาพ ฟังเพลง ดูทีว ี

วดิีโอ ฟังวิทยุ จ านวน 139   คน คดิเป็นร้อยละ 34.80  คน้คว้าเพิ่มพูนความรู้ ท ารายงาน หรือ 

ศึกษาเรียนรู้ทางอินเทอร์เน็ต จ านวน  130  คน คิดเป็นร้อยละ 32.50  และพูดคุย สนทนา 

ออนไลน์ จ านวน 124 คน คดิเป็นร้อยละ 31.0   ของเยาวชนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด อยูใ่นระดับ

มาก  ส่วนเยาวชนใช้สื่ออินเทอร์เน็ตเพื่อค้นหาขอ้มูลด้านสุขภาพ/บริการด้านสุขภาพ   จ านวน 

161   คน คิดเป็นร้อยละ 40.30 (161)  ข่าวสาร/อ่านหนังสือพิมพ์ วารสาร หรืออื่นๆ จ านวน  

159  คน คิดเป็นร้อยละ 39.80  ค้าหาข้อมูลทั่วไปของหน่วยงานภาครัฐ จ านวน  156 คน คิด

เป็นร้อยละ 39.00  เล่นเกม / ดาวโหลดเกม จ านวน  121  คน คดิเป็นร้อยละ 30.30 และรับส่ง

อีเมล์ จ านวน  112  คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 ของเยาวชนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด อยู่ในระดับ
ปานกลาง 

 เม่ือพจิารณาค่าเฉลี่ยและคา่เบี่ยงเบนมาตรฐาน พบวา่  เยาวชนมีพฤติกรรมในการใช้

สื่ออินเตอร์เน็ตยูใ่นระดับมาก คอื เพื่อคน้หาขอ้มูลทั่วไป/สินค้าบริการ ( X = 3.52, S.D.=1.07) 

ดาวโหลดหนัง ภาพ ฟังเพลง ดูทีวี วิดีโอ ฟังวิทยุ ( X = 3.44, S.D.=1.15) พูดคุย สนทนา 

ออนไลน์ ( X = 3.40, S.D.=1.24) เล่นเกม / ดาวโหลดเกม ( X = 3.13, S.D.=1.23) ตามล าดับ 

และ พฤติกรรมการสื่อสารในอินเทอร์เนต็มีค่าคะแนนเฉลีย่อยูใ่นระดับปานกลาง คอื เพื่อรับส่ง
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อีเมล์ ( X = 2.99, S.D.=1.22)  อัพโหลดรูปภาพหรือคลิปวดิีโอ ( X = 2.90, S.D.=1.30)   ดาวน์

โหลดซอฟต์แวร์  ( X = 2.83, S.D.=1.19) ค้นหาข้อมูลด้านสุขภาพ/บริการด้านสุขภาพ( X = 

2.69, S.D.=1.03)  และคา้หาขอ้มูลทั่วไปของหน่วยงานภาครัฐ ( X = 2.64, S.D.=1.01) 

 สรุปได้ว่าพฤติกรรมการสื่อสารในอินเทอร์เน็ตของเยาวชนในแขวงนครพิงค์ จังหวัด

เชียงใหม่ มีความสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ในการรับรู้ข่าวสารผ่านสื่อแต่ละประเภทของ

เยาวชน ดังแสดงในตารางที่ 6 คือ เพื่อค้นคว้าเพิ่มพูนความรู้ ท ารายงาน หรือ ศึกษาเรียนรู้ 

และเพื่อความบันเทิง เป็นส่วนใหญ่ ด้วยเหตุผลที่ว่า เยาวชนส่วนใหญ่เป็นนักเรียนและนักศกึษา 

ต้องคน้คว้าหาความรู้เพ่ิมเติมเพื่อท าการบ้าน รายงาน และอื่นๆ หลังจากนั้นจึงใช้สื่อเหล่านั้น

เพื่อความบันเทิงผ่อนคลาย 

 

 ตารางท่ี 4.9 แสดงพฤติกรรมการสื่อสารในเฟสบุ๊ค (Facebook)ของเยาวชน 

   ผลการแปลค่ารายการประเมนิ 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับน้อยที่สดุ 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01 – 2.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับน้อย 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับปานกลาง 

        คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับมาก 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับมากทีสุ่ด 

 

ที ่

 

พฤติกรรมการสื่อสารใน

เฟสบุ๊ค 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)   

 

มากที่สุด 

 

มาก 

 

ปาน

กลาง 

 

น้อย 

 

น้อย

ที่สุด 

X  
( S.D. ) 

แปล

ค่า 

1 การสื่อสารกับเพื่อนและคนรู้จัก 39.50 

(158) 

32.30 

(129) 

19.50 

(78) 

4.30 

(17) 

4.50 

(18) 
3.98 
(1.08 ) 

มาก 

2 การสื่อสารกับคนทั่วไป    14.80 

(59) 

24.80 

(99) 

36.30 

(145) 

13.50 

(54) 

10.80 

(43) 
3.19 
(1.17) 

มาก 

3 การสื่อสารกับกลุ่มสังคมที่ชื่ น

ชอบ 

 

 

 

17.00 

(68) 

28.80 

(115) 

31.00 

(124) 

13.30 

(53) 

10.00 

(40) 
3.30 
(1.19) 

มาก 
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ที ่

 

พฤติกรรมการสื่อสารใน

เฟสบุ๊ค 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)   

 

มากที่สุด 

 

มาก 

 

ปาน

กลาง 

 

น้อย 

 

น้อย

ที่สุด 

X  
( S.D. ) 

แปล

ค่า 

4 การหาข้อมูลข่าวสารในสิ่งที่ชอบ

หรือสนใจ เชน่ เรื่องของเพื่อน คน

รู้ จัก  กลุ่ มสั งคมที่ ชื่น ชอบ  fan 

page 

17.80 

(71) 

35.50 

(142) 

33.00 

(132) 

6.50 

(26) 

7.30 

(29) 
3.50 
(1.08) 

 

 

มาก 

5 การแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสาร

ต่างๆ share 

14.30 

(57) 

30.00 

(120) 

38.30 

(153) 

9.5 

(38) 

8.00 

(32) 
3.33 
(1.08) 

มาก 

6 Tag รูปให้เพื่อนและคนรู้จัก 14.50 

(58) 

30.00 

(120) 

25.80 

(103) 

18.5 

(74) 

11.30 

(45) 
3.18 
(1.21) 

มาก 

7  เล่นเกมส์กับเพื่อน คนรู้จัก หรือ

คนทั่วไป 

13.50 

(54) 

22.30 

(89) 

28.00 

(112) 

13.0 

(52) 

23.30 

(93) 
2.90 

(1.34) 

ปาน

กลาง 

8 เขียนข้อความในกระดานข่าว Wall 13.00 

(52) 

26.00 

(104) 

29.50 

(118) 

19.3 

(77) 

12.30 

(49) 
3.08 

(1.20) 

มาก 

9 ใช้เฟซบุ๊คเป็นเพื่อนแก้เหงา 14.80 

(59) 

27.3 

(109) 

29.30 

(117) 

13.8 

(55) 

15.00 

(60) 
3.13 

(1.26) 

มาก 

10 ใช้เฟซบุ๊คเป็นพื้นที่แสดงตัวตน 11.80 

(47) 

25.50 

(102) 

29.30 

(117) 

13.8 

(55) 

19.80 

(79) 
2.69 

(1.28) 

ปาน

กลาง 

11 ใช้เฟซบุ๊คช่วยให้เป็นคนทันสมัย

ทันต่อเหตุการณ์ 

17.00 

(68) 

33.00 

(132) 

30.30 

(121) 

10.0 

(40) 

9.80 

(39) 
3.38 

(1.16) 

มาก 

 

 จากตารางที่ 4.9 แสดงพฤติกรรมการสื่อสารในเฟสบุ๊ค (Facebook) ของเยาวชนใน

แขวงนครพิงค ์จังหวัดเชียงใหม่ พบวา่  เยาวชนกลุ่มตัวอยา่งใช้เฟสบุ๊คเพื่อการสื่อสารกับเพื่อน

และคนรู้จัก จ านวน  158  คน คิดเป็นร้อยละ 39.50 ของเยาวชนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด อยู่ใน

ระดับมากที่สุด เยาวชนใช้เพื่อการหาข้อมูลขา่วสารในสิ่งที่ชอบหรือสนใจ เช่น เรื่องของเพื่อน 

คนรู้จัก กลุ่มสังคมที่ช่ืนชอบ fan page จ านวน 142  คน คิดเป็นร้อยละ 35.50 ใช้เพื่อช่วยให้

เป็นคนทันสมัยทันต่อเหตุการณ์  จ านวน 132 คน คดิเป็นร้อยละ 33.00   และ ใช้เพ่ือส่ง (Tag) 

รูปให้เพื่อนและคนรู้จัก จ านวน  120  คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 ของเยาวชนกลุ่มตัวอย่าง
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ทั้งหมด อยู่ในระดับมาก ส่วนการใช้เฟสบุ๊คเพื่อการแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารต่างๆ share 

จ านวน  153  คน คดิเป็นร้อยละ 38.30  ใช้เพ่ือการสื่อสารกับคนทั่วไป  จ านวน  145  คน คดิ

เป็นร้อยละ  36.30  และใช้เพื่อการสื่อสารกับกลุ่มสังคมที่ช่ืนชอบ จ านวน 124   คน คดิเป็น

ร้อยละ 31.00  ของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่งทั้งหมด ตามล าดับอยูใ่นระดับปานกลาง 

 เม่ือพิจารณาค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน พบว่า  เยาวชนมีพฤติกรรมในการ

สื่อสารในเฟสบุ๊ค ได้แก่ เพื่อการสื่อสารกับเพื่อนและคนรู้จัก ( X = 3.98, S.D.=1.08) การหา

ขอ้มูลข่าวสารในสิ่งที่ชอบหรือสนใจ เช่น เรื่องของเพื่อน คนรู้จักกลุ่มสังคมที่ช่ืนชอบ fan page 

( X = 3.50, S.D.=1.08) ใช้ เฟสบุ๊ ค ช่วยให้ เป็นคนทันสมัยทันต่อเหตุการณ์  ( X = 3.38, 

S.D.=1.16) การแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารต่างๆ share ( X = 3.33, S.D.=1.08) การสื่อสารกับ

กลุ่มสังคมที่ช่ืนชอบ( X = 3.30, S.D.=1.19) การสื่อสารกับคนทั่วไป  ( X = 3.19, S.D.=1.17)   

Tag รูปให้เพื่อนและคนรู้จัก ( X = 3.18, S.D.=1.21) ใช้เฟสบุ๊คเป็นเพื่อนแก้เหงา   ( X = 3.13, 

S.D.=1.26) เขียนข้อความในกระดานข่าว Wall ( X = 3.08, S.D.=1.20) ส่วน การเล่นเกมกับ

เพื่อน คนรู้จัก หรือคนทั่วไป  ( X = 2.64, S.D.=1.01) อยูใ่นระดับมาก ส่วนเยาวชนกุ่มตัวอยา่ง

ใช้เฟสบุ๊คเพื่อเล่นเกมกับเพื่อน คนรู้จัก หรือคนทั่วไป  ( X = 2.90, S.D.=1.-34)    และใช้เฟสบุ๊คเป็น

พื้นที่แสดงตัวตน ( X = 2.64, S.D.=1.01) อยูใ่นระดับปานกลาง 

 

ตอนท่ี 3 แสดงการวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการบริโภคสื่อและข่าวสารของเยาวชน 

 ผู้วิจัยได้วเิคราะห์ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการบริโภคสื่อและข่าวสารของเยาวชนในแขวง

นครพิงค ์จังหวัดเชียงใหม่ อาทิเช่น ความส าคัญในการเลือกสื่อประเภทต่าง ๆ วัตถุประสงคใ์น

การใช้สื่อ และสถานที่ในการใช้สื่อ ซ่ึงผลการวิเคราะห์ดังแสดงรายละเอียดตามตาราง 

ดังต่อไปนี้ 
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ตารางท่ี 4.10 แสดง ความส าคัญในการเลือกรับสื่อขา่วสารผ่านสื่อประเภทต่าง ๆ 

   ผลการแปลค่ารายการประเมนิ 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00 อยูใ่นระดับน้อยที่สดุ 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01 – 2.00 อยูใ่นระดับน้อย 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00 อยูใ่นระดับปานกลาง 

        คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00 อยูใ่นระดับมาก 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00 อยูใ่นระดับมากที่สดุ 
 

ที ่

 

 

ความส าคัญในการเลือก

สื่อ 

 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน) 
X  

(S.D.) 

 

แปลค่า 
 

มากที่สุด 

 

มาก 

 

ปาน

กลาง 

 

น้อย 

 

น้อย

ที่สุด 

1 

 

ความน่าเชื่อถือของข่าวสาร 13.80 

(55) 

34.30 

(137) 

46.00 

(184) 

5.00 

(20) 

1.00 

(4) 
3.55 
(0.82) 

มาก 

2 

 

ความรวดเร็วของข่าวสาร 17.00 

(68) 

54.30 

(217) 

25.30 

(101) 

3.00 

(12) 

0.50 

(2) 
3.84 
(0.75) 

มาก 

3 ความถูกต้องของข่าวสาร 14.50 

(58) 

38.5

0 

(154) 

39.50 

(158) 

6.80 

(27) 

0.80 

(3) 
3.59 
(0.84) 

มาก 

4 ข่ า ว ส า ร มี เ นื้ อ ห า 

รายละเอียดครบถ้วน 

13.00 

(52) 

37.00 

(148) 

42.30 

(169) 

6.00 

(24) 

1.80 

(7) 
3.54 
(0.85) 

มาก 

5 ค่าใช้จ่ายในการใช้สื่อ 7.00 

(28) 

25.80 

(103) 

48.00 

(192) 

15.30 

(61) 

4.00 

(16) 
3.17 
(0.90) 

มาก 

6 ความสะดวกในการใช้สื่อ 18.00 

(72) 

42.50 

(170) 

32.80 

(131) 

5.50 

(22) 

1.30 

(5) 
3.71 
(0.86) 

มาก 

 

 จากตารางที่ 4.10  แสดงความส าคัญในการเลือกรับสื่อขา่วสารผ่านสื่อประเภทต่าง ๆ 

พบวา่ เยาวชนกลุ่มตัวอย่างในแขวงนครพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่ให้ความส าคัญในการเลือกรับ

ข่าวสารโดยให้ความส าคัญแก่ ความรวดเร็วของข่าวสาร  จ านวน 217 คน คิดเป็นร้อยละ 

54.30   และ ความสะดวกในการใช้สื่อ  จ านวน 170 คน คิดเป็นร้อยละ 42.50  ของกลุ่ม



110 
  

 

ตัวอยา่งทั้งหมด อยูใ่นระดับมาก  ส่วนเยาวชนให้ความส าคัญแก่ ค่าใช้จ่ายในการใช้สื่อ จ านวน 

192 คน คิดเป็นร้อยละ 48.00  ความน่าเช่ือถือของข่าวสาร จ านวน 184 คน คิดเป็นร้อยละ 

46.00  ให้ความส าคัญแก่ขา่วสารมีเนือ้หา รายละเอียดครบถ้วน จ านวน 169 คน คิดเป็นร้อย

ละ 42.30   และความถูกต้องของขา่วสาร จ านวน  158 คน คดิเป็นร้อยละ 39.50   ของกลุ่ม

ตัวอยา่งทั้งหมด อยูใ่นระดับปานกลาง 

 เม่ือพจิารณาคา่เฉลี่ยและคา่เบี่ยงเบนมาตรฐาน พบว่า เยาวชนกลุ่มตัวอยา่งทั้งหมดให้

ความส าคัญในการเลือกสื่ออยูใ่นระดับมาก โดยค านึงความรวดเร็วของขา่วสารเป็นล าดับแรก 

( X = 3.84, S.D.=0.82) ล าดับรองลงมา คอื ความสะดวกในการใช้สื่อ ( X = 3.71, S.D.=0.90) 

ล าดับถัดไป ได้แก่ความถูกต้องของข่าวสาร ( X = 3.59 , S.D.=0.84) ความน่าเช่ือถือของ

ข่าวสาร ( X = 3.55 , S.D.=0.82) ข่าวสารมีเนื้อหารายละเอียดครบถ้วน ( X = 3.54 , 

S.D.=0.85)  และเยาวชนให้ความส าคัญกับคา่ใช้จ่ายในการใช้สื่อมีค่าคะแนนเฉลี่ยน้อยที่สุดใน

ระดับเดียวกัน ( X = 3.17 , S.D.=0.86)   

  จากผลการวเิคราะห์ขอ้มูลสามารถสรุปได้ว่า เนื่องจากวา่ในยุคปัจจุบัน การสื่อสารมี

ความรวดเร็วฉับไว ทันเหตุการณ์และสามารถสื่อสารได้หลายช่องทาง เยาวชนส่วนใหญ่จึง

ค านึงถึงความรวดเร็วของขา่วสาร เพราะยุคปัจจุบัน สื่อมวลชน มีขอ้มูลขา่วสารหลากหลาย 

มีความรวดเร็ว และมีความเคลื่อนไหวอยู่ตลอดเวลา ฉะนั้น สื่อที่เยาวชนใช้จึงต้องมีความ

รวดเร็ว ความสะดวก ความถูกต้อง ความน่าเช่ือถือ และความครบถ้วนรอบด้านของขา่วสาร

ในขณะเดียวกันเยาวชนก็ค านึงค่าใช้จ่ายในการใช้สื่อนั้น ๆ ซ่ึงเป็นสิ่งที่เยาวชนค านึงล าดับ

สุดท้ายด้วย 

 ตารางท่ี 4.11 วัตถุประสงคใ์นการรับรู้ข่าวสารผ่านสื่อประเภทต่าง ๆ  

  ผลการแปลค่ารายการประเมนิ 

      คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับน้อยที่สดุ 

      คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01 – 2.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับน้อย 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับปานกลาง 

        คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับมาก 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับมากทีสุ่ด 
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ท่ี 

 

วัตถุประสงค์ 

ในการรับรู้

ข่าวสาร 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)   

มาก

ที่สุด 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 
X  

(S.D.) 

แปล

ค่า 

    1 เพื่อการศึกษา 

ค้นคว้ า  วิ จั ย 

ท ารายงาน ท า

การบ้าน 

34.0 

 (136) 

29.3 

 (117) 

26.3 

(105) 

4.8 

 (19) 

5.8  

(23) 

3.18 

(1.13) 

มาก 

    2 เ พื่ อ ค ว า ม

บันเทิง 

24.3  

(97) 

42.0  

(168) 

25.3 

(101) 

6.0 

 (24) 

2.5 

 (10) 

3.80 

(0.95) 

มาก 

    3 เพื่ อ ติ ด ต าม

ข้อมูลข่าวสาร

ทั่วไป 

19.3  

(77) 

41.3  

(165) 

31.8 

 (127) 

6.0  

(24) 

1.8 

 (7) 

3.70 

(0.90) 

มาก 

    4 เพิ่มพูนความรู้ 26.5  

(160) 

41.8  

(167) 

25.8  

(103) 

3.5  

(14) 

2.5 

 (10) 

3.86 

(0.93) 

มาก 

     5 เพื่ อ ใ ช้ เว ล า

ว่ า ง ใ ห้ เ กิ ด

ประโยชน์ 

22.5  

(90) 

38.5  

(154) 

31.5 

 (126) 

4.5 

 (18) 

3.0  

(12) 

3.73 

(0.95) 

มาก 

    6 เพื่ อ พั ก ผ่ อ น

หย่อนใจ 

28.8 

 (115) 

40.5 

 (162) 

21.3 

 (85) 

6.3 

 (25) 

3.3 

 (13) 

3.85 

(1.01) 

มาก 

 7 เพื่อหารายได้ 

ติดตามข้อมูล

ข่ าวส ารทาง

ธุรกิจ 

11.5  

(46) 

15.8 

 (63) 

21.5 

 (86) 

30.5 

(122) 

20.8 

 (83) 

2.67 

(1.28) 

 

ป า น

กลาง 

 

 จากตารางที่ 4.11 แสดงวัตถุประสงค์ในการรับรู้ข่าวสารผ่านสื่อประเภทต่าง ๆ  ของ

เยาวชนในแขวงนครพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่พบว่า เยาวชนใช้สื่อเพื่อประโยชน์ในการศึกษา

ค้นคว้าวิจัย ท ารายงาน ท าการบ้าน  จ านวน  136 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00  ของกลุ่ม

ตัวอย่างทั้งหมด อยูใ่นระดับมากที่สุด แต่เยาวชนส่วนใหญ่ที่มีวัตถุประสงคใ์นการรับรู้ข่าวสาร

อยู่ในระดับมาก  ใช้เพื่อความบันเทิง จ านวน  168 คน คิดเป็นร้อยละ ร้อยละ 42.00  เพื่อ

เพิ่มพูนความรู้ จ านวน   167 คน คิดเป็นร้อยละ 41.80  เพื่อติดตามข้อมูลข่าวสารทั่วไป 

จ านวน 165  คน คิดเป็นร้อยละ ร้อยละ 41.30 เพื่อพักผ่อนหย่อนใจ จ านวน 162 คน คิดเป็น

ร้อยละ 40.50 และ เพื่อใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ จ านวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ  38.50  
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ตามล าดับ ส่วนเยาวชนที่มีวัตถุประสงคใ์นการรบัรู้ข่าวสารเพื่อหารายได้ ติดตามขอ้มูลขา่วสาร

ทางธุรกิจอยู่ในระดับปานกลาง   

 เม่ือพิจารณาค่าเฉลี่ยและคา่เบี่ยงเบนมาตรฐาน พบวา่ เยาวชนกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่

มีวัตถุประสงคใ์นการรับรู้ข่าวสารผ่านสื่อประเภทต่าง ๆ อยูใ่นระดับมาก ตามล าดับ ดังนี้ เพื่อ

เพิ่มพูนความรู้  ( X = 3.86 , S.D.=0.93)  เพื่อพักผ่อนหยอ่นใจ  ( X = 3.85, S.D.=1.01)  เพื่อ

ความบัน เทิ ง  ( X = 3.80, S.D.=0.95)  เพื่ อใช้เวลาว่างให้ เกิดประโยชน์   ( X = 3.73 , 

S.D.=0.95)  เพื่อติดตามข้อมูลข่าวสารทั่ วไป  ( X = 3.70 , S.D.=0.90) และเพื่อศึกษา

ค้นคว้าวิจัย ( X = 3.18, S.D.=1.13) มีเยาวชนที่ใช้สื่อเพื่อหารายได้ ติดตามข้อมูลอยู่ในระดับ

ปานกลาง  ( X = 2.67, S.D.=2.18) 

 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสามารถสรุปได้ว่า เยาวชนใช้สื่อเพื่อเพิ่มพูนความรู้ใน

ขณะเดียวกันก็ใช้เพื่อการพักผ่อนหย่อนใจในอัตราร้อยละที่ไม่แตกต่างกันมากนัก เนื่องจากว่า

เยาวชนกลุ่มตัวอย่างส่วนมากเป็นนักเรียนนักศึกษา มีความจ าเป็นต้องขวนขวายหาความรู้

เพิ่มเติมและเม่ือเม่ือยล้าจึงใช้เพื่อการผ่อนคลาย อีกทั้งเยาวชนส่วนมากยังอยู่ในวัยศึกษาเล่า

เรียน ยังไม่ได้ประกอบอาชีพที่ม่ันคง เป็นกิจจะลักษณะ วัตถุประสงคใ์นการใช้สื่อเพื่อหารายได้ 

ติดตามขอ้มูลขา่วสารทางธุรกิจจึงมคีา่เฉลี่ยอยูใ่นระดับปานกลาง  

 

 ตารางท่ี 4.12 แสดงสถานที่ในการใช้สื่อ 

  ผลการแปลค่ารายการประเมนิ 

      คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับน้อยที่สดุ 

      คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01 – 2.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับน้อย 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับปานกลาง 

        คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับมาก 

       คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00 หมายความวา่ อยูใ่นระดับมากทีสุ่ด 
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ที ่
 

สถานที่ในการใช้สื่อ 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)  

X  
(S.D) 

แปลค่า 

 

มากที่สุด 

 

มาก 

 

ปานกลาง 

 

น้อย 

 

น้อยที่สุด 

1 ใช้ โด ย ล า พั ง ใน ห้ อ ง

ส่วนตัว 

25.80 

(103) 

27.80 

(111) 

20.50 

(82) 

15.30 

(61) 

10.80 

(43) 
3.42 
(1.30) 

มาก 

2 ใช้ ในบ้ านแต่ ไม่ใช่ห้อง

ส่วนตัว 

16.30 

(65) 

27.50 

(110) 

30.50 

(122) 

14.30 

(57) 

11.50 

(46) 
3.23 
(1.21) 

มาก 

3 ใช้ ในชั่ วโมงเรียน หรือ

เวลาท างาน 

5.50 

(22) 

17.00 

(68) 

30.80 

(123) 

23.00 

(92) 

23.80 

(95) 
2.57 
(1.18) 

ปาน

กลาง 

4  ใช้ที่ โรงเรียนและเป็น

บริการของโรงเรียน หรือ

ใช้ในที่ท างาน 

4.80 

(19) 

21.30 

(85) 

35.80 

(143) 

21.30 

(85) 

17.00 

(68) 
2.76 
(1.11) 

ปาน

กลาง 

5 ใช้ในร้านที่ให้บริการ เช่น 

ร้านเช่าอินเทอร์เน็ต 

7.30 

(29) 

9.80 

(39) 

25.80 

(103) 

25.30 

(101) 

32.00 

(128) 
2.35 
(1.22) 

ปาน

กลาง 

6 ใช้ที่ ห้ า งส รรพสิ น ค้ า 

ร้านอาหาร ร้านกาแฟ 

3.50 

(14) 

7.50 

(30) 

23.80 

(95) 

27.30 

(109) 

38.00 

(152) 
2.11 
(1.10) 

ปาน

กลาง 

 

 จากตารางที่ 4.12 แสดงสถานที่ในการใช้สื่อของเยาวชนในแขวงนครพิงค์ จังหวัด

เชียงใหม่ใช้สื่อประเภทต่าง ๆ พบว่า เยาวชนใช้สื่อโดยล าพังในห้องส่วนตัว จ านวน   111 คน 

คิดเป็นร้อยละ 27.80 ของเยาวาชนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด อยู่ในระดับมาก ส่วนเยาวชนกลุ่ม

ตัวอยา่งใช้ที่โรงเรียนและเป็นบริการของโรงเรียน หรือใช้ในที่ท างาน จ านวน   143 คน คดิเป็น

ร้อยละ 35.80   และ ใช้ในบ้านแต่ไม่ใช่ห้อง จ านวน  122  คน คิดเป็นร้อยละ 30.50  ของ

เยาวชนกลุ่มตัวอยา่งทั้งหมด อยูใ่นระดับปานกลาง 

 เม่ือพิจารณาค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน พบว่า เยาวชนในแขวงนครพิงค ์

จังหวัดเชียงใหม่ใช้สื่อประเภทต่าง ๆ อยู่ในระดับมาก ได้แก่ ใช้โดยล าพังในห้องส่วนตัว ( X = 

3.42, S.D.=1.30) และใช้ในบ้านแต่ไม่ใช่ห้องส่วนตัว ( X = 3.23, S.D.=1.21) ตามล าดับ  และ

สถานที่ที่เยาวชนใช้สื่อมีค่าคะแนนเฉลี่ยอยูใ่นระดับปานกลาง คอื  ใช้ที่โรงเรียนและเป็นบริการ

ของโรงเรียน หรือใช้ในที่ท างาน ( X = 2.76, S.D.=1.11) ใช้ในช่ัวโมงเรียน หรือเวลาท างาน ( X = 

2.57, S.D.=1.18) ใช้ในร้านที่ให้บริการ เช่น ร้านเช่าอินเทอร์เน็ต  ( X = 3.35, S.D.=1.22) ใช้ที่

ห้างสรรพสินคา้ ร้านอาหาร ร้านกาแฟ ( X = 2.11, S.D.=1.10) ตามล าดับ 
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 จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลสรุปได้ว่า สื่ออินเทอร์เน็ต เป็นสื่อที่มีความสะดวกและ

สามารถใช้ได้ทุกสถานที่รวมทั้งที่บ้าน เยาวชนสามารถนิยมใช้ในห้องส่วนตัว และในบ้านของ

ตัวเอง เพราะความเป็นส่วนตัว ส่วนการใช้ที่โรงเรียนและบริการของโรงเรียน หรือใช้ในที่

ท างาน เพราะสถาบันการศึกษาส่วนมากมีการติดตั้งอุปกรณ์อินเทอร์เน็ต เพื่ออ านวยความ

สะดวกให้กับเยาวชนเข้าถึงข้อมูลได้ง่าย หากเยาวชนไม่มีการติดตั้งรับ เช่ือมสัญญาณ

อินเทอร์เน็ตที่บ้านหรือที่สถาบันการศึกษา เยาวชนก็จะไปรับบริการจากร้านอินเทอร์เน็ตซ่ึง

เป็นของเอกชน 

 

ตอนท่ี 4 แสดงการวิเคราะห์เพ่ือหาแนวทางการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม 

ความมั่นคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและข่าวสาร 

 

 ผู้วิจัยได้น าข้อมูลต้นทุนชีวิตซ่ึงเป็นคุณลักษณะที่ดีที่ได้รับการเสริมสร้างมาตั้งแต่

ก าเนิดจนโต มีความส าคัญกับเยาวชนประกอบด้วย 5 พลัง คือ พลังตัวตนความตระหนักใน

คุณค่าของตนเองและผู้อื่น  พลังครอบครัวสถานภาพของมารดาบิดา พลังสร้างปัญญาซ่ึง

เกี่ยวข้องกับการศึกษาสถาบันการศึกษาและครู/อาจารย์ พลังชุมชน ศาสนา ประเพณี พลัง

เพื่อนและกิจกรรม ความม่ันคงทางอารมณ์ มาวิเคราะห์เพื่อหาแนวทางพัฒนาคุณธรรม 

จริยธรรม ความม่ันคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและขา่วสารอยา่งชาญฉลาดของเยาวชนใน

แขวงนครพิงค ์จังหวัดเชียงใหม่ ผลการวเิคราะห์ดังมีรายละเอียดตามตาราง ดังต่อไปนี ้

 

 ตารางท่ี 4.13  จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง จ าแนกตามสถานภาพด้านศาสนา 

ท่ี นับถือศาสนา จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

1 พุทธ 343 85.8 

2 คริสต์ 42 10.5 

3 อิสลาม 12 3.3 

4 อื่น ๆ 2 0.5 

รวม 400 100.0 
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 จากตารางที่ 4.13 แสดงให้เห็นวา่ เยาวชนส่วนมากเป็นชาวพุทธ  จ านวน 343 คน คิด

เป็นร้อยละ 85.80 เป็นชาวคริสต์  จ านวน 42 คน คดิเป็นร้อยละ 10.50เป็นมุสลิม จ านวน 12 

คน คดิเป็นร้อยละ 3.30  และอื่น ๆ จ านวน 2 คน คดิเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดับ 

 ตารางท่ี 4.14 จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง จ าแนกตามสถานภาพของมารดาบิดา 

ท่ี สถานภาพของบดิามารดา จ านวน (คน) ร้อยละ(%) 

1 อยูด่้วยกัน 273 68.30 

2 มารดาเสียชีวิต 5 1.30 

3 แยกกันอยู่ 30 7.50 

4 หย่งร้าง/แยกทางกัน 48 12.00 

5 ทั้งบิดาและมารดาเสียชีวิต 8 2.00 

6 บิดาเสียชีวิต 33 8.30 

7 อื่นๆ 3 0.80 

รวม 400 100.00 

 

 จากตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและค่าร้อยละของเยาวชนกลุ่มตัวอย่าง จ าแนกตาม

สถานภาพของมารดาบิดา พบว่า เยาวชนมีมารดาบิดาอยู่ด้วยกันเป็นครอบครัว  จ านวน 273 

คน คดิเป็นร้อยละ 68.30 เป็นจ านวนสูงสุด เยาวชนอยูใ่นครอบครัวที่มารดาบิดาหย่าร้างหรือ

แยกทางกันเป็นล าดับถัดไป มีจ านวน 48คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 รองลงมาเยาวชนที่บิดา

เสียชีวิตแล้ว และมารดาบิดาแยกกันอยู่มีจ านวนเท่ากัน คือ  33 คน คิดเป็นร้อยละ 8.30 

เยาวชนที่มารดาและบิดาทั้งสองเสียชีวิตแล้ว จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 2 และเยาวชนที่

เฉพาะมารดาเสียชีวิตแล้ว จ านวน 5 คน คดิเป็นร้อยละ 1.30 
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 ตารางท่ี 4.15  จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่งจ าแนกตามสถานภาพการพักอาศัย 

 

ท่ี  

ส่วนใหญ่ท่านพักอาศัยอยู่กับใครใน 1 เดือน 

จ านวนกลุม่

ตัวอย่าง 

ร้อยละ 

1 อยูก่ับบิดาและมารดา 195 49.00 

2 อยูก่ับพี่/น้อง (ไม่ได้อยูก่ับบิดา/มารดา) 18 4.50 

3 อยูก่ับเพื่อน/คนรู้จัก 36 9.00 

4 อยูล่ าพังกับบิดา 14 3.50 

5 อยูก่ับญาติผู้ใหญ/่ผู้ปกครอง 50 12.50 

6 อยูล่ าพังกับมารดา 43 10.80 

7 อยูค่นเดียว 41 10.30 

8 อื่นๆ 2 0.60 

รวม 400 100.00 

 

 จากตารางที่ 4.15 พบวา่ เยาวชนส่วนมากพักอาศัยอยู่กับมารดาบิดา มีจ านวนสูงสุด

ถึง 195 คน คิดเป็นร้อยละ 49.00 พักอาศัยอาศัยอยู่กับญาติผู้ใหญ่/ผู้ปกครองเพื่อนหรือคน

รู้จัก จ านวน 50คน คิดเป็นร้อยละ 12.50อยู่ล าพังกับมารดา จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 

10.80 อยูค่นเดียวเพยีงล าพัง จ านวน 41คน คดิเป็นร้อยละ 10.30อยูก่ับเพื่อน/คนรู้จัก จ านวน 

36คน คิดเป็นร้อยละ 9.00อยู่กับพี่น้อง (ไม่ได้อยูก่ับบิดามารดา) จ านวน 18คน และอยู่ล าพัง

กับบิดา จ านวน 14 คน คดิเป็นร้อยละ 4.50 และ 3.50 ตามล าดับ 
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 ตารางท่ี 4.16 จ านวนของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ท่ี ระดับการศึกษาปัจจุบัน จ านวนกลุม่

ตัวอย่าง 

ร้อยละ 

 1 ประถมศึกษา 8 2.00 

2 ปวช. 25 6.30 

3 สูงกวา่ปริญญาตรี 8 2.00 

4 ไม่ได้เรียน 8 2.00 

5 มัธยมศึกษาตอนต้น 62 15.50 

6 ปวส./อนุปริญญา 28 7.00 

7 การศึกษานอกโรงเรียน 2 0.50 

8 มัธยมศึกษาตอนปลาย 111 27.80 

9 ปริญญาตรี หรือเทียบเท่า 146 36.50 

10 อื่นๆ 2 0.50 

รวม 400 100.00 

  

  จากตารางที่ 4.16 พบว่า  เยาวชนผู้ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือ

เทียบเท่ามีล าดับสูงสุด คือ จ านวน 140 คน คิดเป็นร้อยละ 36.5 ล าดับรองลงมา คือ 

มัธยมศึกษาตอนปลาย มีจ านวน 111 คน คดิเป็นร้อยละ 27.80 เยาวชนมีวุฒิการศึกษาระดับ

มัธยมศึกษาตอนต้น  เป็นจ านวน 62 คน คิด เป็นร้อยละ 15 .50 ล าดับถัดไป ระดับ

ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง(ปวส.) หรือ อนุปริญญา จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 

ระดับประกาศนัยบัตรวชิาชีพ (ปวช.) จ านวน 25 คน คดิเป็นร้อยละ 6.30 ระดับประถมศึกษา 

จ านวน 8 คน และการศึกษานอกโรงเรียน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.00 และ 0.50  

ตามล าดับ 

 

 

 

 

 

 



118 
  

 

 ตารางท่ี 4.17 แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลแสดงค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน

จ าแนกตามทัศนคติ/ความคดิเห็นของเยาวชน 

  ผลการแปลค่ารายการประเมนิ 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00   หมายความวา่ ไม่เคย 

     คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.01 – 1.33  หมายความวา่ บางครั้ง 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง  1.34 – 2.67  หมายความวา่ บอ่ยครั้ง 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง  2.68 – 4.00  หมายความวา่ เป็นประจ า 

          n=400 

 

ที ่

 

ทัศนคติ/ความคิดเห็น 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)  

X  
(S.D.) 

 

 

แปลค่า 

เป็น

ประจ า 

 

บ่อยครั้ง 

 

บางครั้ง 

 

ไม่เคย 

1 ฉันเชื่อว่าการได้ช่วยเหลือผู้อ่ืนเป็นสิ่งที่

มีคุณค่าอย่างมาก 

44.00 

(176) 

45.00 

(180) 

10.30 

(41) 

0.80 

(3) 

3.32 

(0.68) 

เป็นประจ า 

2 ฉันให้ความส าคัญกับการส่งเสริมให้เกิด

ความเท่าเทียมในสังคม เช่น คนพิการ 

ผู้สูงอายุ เพศชาย/หญิง เพศทางเลือก 

เป็นต้น 

41.50 

(166) 

44.00 

(176) 

13.80 

(55) 

0.80 

(3) 

2.26 

(0.71) 

บ่อยครั้ง 

3 ฉันกล้ายืนหยัดในสิ่งที่ฉันเชื่อ เช่น กล้า

เสนอความคิดเห็น แม้ว่าบางครั้งจะมี

ความเห็นแตกต่างจากผู้อ่ืน 

28.80 

(115) 

43.30 

(173) 

27.30 

(109) 

0.80 

(3) 

3.00 

(0.76) 

เป็นประจ า 

4 ฉัน พูดความจริงเสมอถึงแม้ว่าบางครั้ง

มันจะท าให้ยาก 

33.80 

(135) 

47.80 

(191) 

17.30 

(69) 

1.30 

(5) 

3.14 

(0.73) 

เป็นประจ า 

5 ฉัน รับผิดชอบในสิ่งที่ฉันท า (ไม่ว่าผล

จะเป็นอย่างไรก็ตาม) 

42.80 

(171) 

42.30 

(169) 

14.00 

(56) 

1.00 

(4) 

3.26 

(0.73) 

เป็นประจ า 

6 ฉัน ยึดม่ันในพฤติกรรมที่ดี 50.00 

(200) 

41.00 

(164) 

8.50 

(34) 

0.50 

(2) 

3.40 

(0.66) 

เป็นประจ า 

7 ฉัน มีการวางแผนและตัดสินใจท าก่อน

ลงมือท าเสมอ 

34.50 

(138) 

48.80 

(195) 

15.50 

(62) 

1.30 

(5) 

3.16 

(0.72) 

เป็นประจ า 

8 ฉัน เห็นอกเห็นใจและใส่ใจความรู้สึก

ของผู้อ่ืน 

 

 

 

53.50 

(213) 

36.30 

(145) 

10.00 

(40) 

0.50 

(2) 

3.42 

(0.68) 

เป็นประจ า 
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ที ่

 

 

ทัศนคติ/ความคิดเห็น 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)  

X  
(S.D.) 

 

 

แปลค่า 

เป็น

ประจ า 

 

บ่อยครั้ง 

 

บางครั้ง 

 

ไม่เคย 

9 ฉันเรียนรู้สามารถปรับตัวให้สามารถอยู่

กับคนที่มีความคิดเห็น หรือการด าเนิน

ชีวิตที่แตกต่างกันได้เป็นอย่างดี 

40.80 

(163) 

45.80 

(183) 

12.80 

(51) 

0.80 

(3) 

3.26 

(0.70) 

เป็นประจ า 

 

10 ฉันกล้าปฏิเสธพฤติกรรมเสี่ยง (เช่น 

เพศสัมพันธ์ ยาเสพติด ความรุนแรง 

และสื่อที่ไม่ดี) 

61.80 

(247) 

27.00 

(108) 

7.30 

(29) 

4.00 

(16) 

3.46 

(0.79) 

เป็นประจ า 

 

11 ฉันพยายามแก้ปัญหาข้อขัดแย้งด้วย

สติปัญญามากกว่าอารมณ์ (ไม่ใช้ความ

รุนแรง) 

39.80 

(159) 

44.50 

(178) 

13.00 

(52) 

2.80 

(11) 

3.21 

(0.77) 

เป็นประจ า 

12 ฉัน สามารถควบคุมสถานการณ์ที่เกิด

ขึ้นกับตัวเองได้ เช่น ควบคุมอารมณ์

เวลาโกรธได้ดีเม่ือเกิดการโต้เถียงหรือ

ขัดแย้ง 

34.50 

(138) 

43.80 

(175) 

20.80 

(83) 

1.00 

(4) 

3.11 

(0.76) 

เป็นประจ า 

13 ฉัน รู้สึกว่าตนเองมีคุณค่า 46.50 

(186) 

40.30 

(161) 

12.50 

(50) 

0.80 

(3) 

3.32 

(0.71) 

เป็นประจ า 

14 ฉัน มีเป้าหมายในชีวิตที่ชัดเจน 47.30 

(189) 

38.30 

(153) 

13.30 

(53) 

1.30 

(5) 

3.31 

(0.74) 

เป็นประจ า 

15 ฉัน รู้สึกพึงพอใจในชีวิตความเป็นอยู่

ของตัวเอง 

53.80 

(215) 

38.00 

(152) 

7.80 

(31) 

0.50 

(2) 

3.45 

(0.65) 

เป็นประจ า 

16 ฉัน ได้รับความรัก ความอบอุ่น เอาใจ

ใส่ และการสนับสนุนในทางที่ดีจาก

ครอบครัว 

64.80 

(259) 

27.50 

(110) 

7.30 

(29) 

0.50 

(2) 

3.56 

(0.64) 

เป็นประจ า 

17 ฉัน ปรึกษาหารือและขอค าแนะน าจาก

ผู้ปกครองได้อย่างสบายใจ ไม่ว่าเรื่อง

เล็กหรือเรื่องใหญ่ 

50.50 

(202) 

32.30 

(129) 

15.50 

(62) 

1.80 

(7) 

3.31 

(0.79) 

เป็นประจ า 

 

 

18 ฉัน มีผู้ปกครองที่ส่งเสริมสนับสนุน 

ช่วยเหลือด้านการเรียนรู้ 

60.30 

(241) 

29.50 

(118) 

9.80 

(39) 

0.50 

(2) 

3.49 

(0.69) 

เป็นประจ า 

19 ฉั น  รู้ สึ ก ป ล อด ภั ย  อบ อุ่ น  แล ะ มี

ความสุขเม่ืออยู่ในครอบครัวตัวเอง 

 

 

64.50 

(258) 

29.50 

(118) 

5.80 

(23) 

0.30 

(1) 

3.58 

(0.61) 

เป็นประจ า 
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ที ่

 

 

ทัศนคติ/ความคิดเห็น 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)  

X  
(S.D.) 

 

 

แปลค่า 

เป็น

ประจ า 

 

บ่อยครั้ง 

 

บางครั้ง 

 

ไม่เคย 

20 ฉั น  อ ยู่ ใน ค รอ บ ค รั ว ที่ มี ร ะ เบี ย บ 

กฎเกณฑ์ที่ชัดเจน มีเหตุผลและมีการ

ดูแลให้ปฏิบัติตาม 

49.00 

(196) 

40.30 

(161) 

10.50 

(42) 

0.30 

(1) 

3.38 

(0.67) 

เป็นประจ า 

21 ฉัน มีผู้ปกครองที่เป็นแบบอย่างที่ดีให้

ท าตาม 

61.30 

(245) 

31.00 

(124) 

7.00 

(28) 

0.80 

(3) 

3.52 

(0.65) 

เป็นประจ า 

22 ฉัน มีผู้ปกครองที่สนับสนุนให้ฉันท าใน

สิ่งที่ฉันชอบ หรืออยากท า 

55.30 

(221) 

31.00 

(124) 

11.50 

(46) 

2.30 

(9) 

3.39 

(0.77) 

เป็นประจ า 

23 ฉัน สามารถพูดคุย แลกเปลี่ยนเรียนรู้

เรื่องราวเกี่ยวกับสื่อ เช่น วิทยุ ทีวี สื่อ

ประเภทอ่ืนๆ ภายในครอบครัวเป็น

ประจ า 

40.00 

(160) 

37.30 

(149) 

18.30 

(73) 

4.50 

(18) 

3.12 

(0.86) 

เป็นประจ า 

24 ฉัน อยู่ในสถาบันการศึกษาที่เอาใจใส่ 

สนับสนุน และช่วยเหลือผู้เรียนได้ดี 

48.00 

(192) 

39.80 

(159) 

11.00 

(44) 

1.30 

(5) 

3.34 

(0.72) 

เป็นประจ า 

 

 

25 ฉั น รู้ สึ กป ลอด ภัย เม่ื ออ ยู่ ในถ าบั น

การศึกษา 

49.3 

(197) 

35.30 

(141) 

13.50 

(54) 

2.00 

(8) 

3.31 

(0.77) 

เป็นประจ า 

26 ฉัน อยู่ในสถาบันการศึกษาที่มีระเบียบ 

กฎเกณฑ์ที่ชัดเจน มีเหตุผล และมีการ

ดูแลให้ปฏิบัติตาม 

48.50 

(194) 

35.30 

(141) 

15.00 

(60) 

1.30 

(5) 

3.31 

(0.76) 

เป็นประจ า 

27 ฉัน มีครูที่สนับสนุนให้ฉันท าสิ่งที่ฉันชอบ

หรืออยากท า 

38.50 

(154) 

42.0 

(168) 

18.0 

(72) 

1.5 

(6) 

3.17 

(0.77) 

เป็นประจ า 

28 ฉัน อยากเรียนให้ได้ดี ไม่เอาเปรียบ และ

รู้จักแบ่งปันผู้อ่ืน 

50.30 

(201) 

42.50 

(170) 

6.80 

(27) 

0.50 

(2) 

3.42 

(0.64) 

เป็นประจ า 

29 ฉัน เอาใจใส่การเรียนอย่างสม่ าเสมอ 45.30 

(181) 

38.30 

(153) 

15.30 

(61) 

1.30 

(5) 

3.27 

(0.76) 

เป็นประจ า 

30 ฉัน ท าการบ้านหรือทบทวนบทเรียนทุก

วัน 

33.50 

(134) 

34.50 

(138) 

29.80 

(119) 

2.30 

(9) 

3.99 

(0.85) 

เป็นประจ า 

31 ฉัน รักและผูกพันกับสถาบันการศึกษา

ของฉัน 

45.30 

(181) 

37.5 

(150) 

15.0 

(60) 

2.3 

(9) 

3.25 

(0.79) 

เป็นประจ า 

32 ฉัน อ่านหนังสือด้วยความเพลิดเพลิน

เป็นประจ า 

23.5 

(94) 

40.5 

(162) 

33.3 

(133) 

2.8 

(11) 

2.84 

(0.80) 

เป็นประจ า 
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ที ่

 

 

ทัศนคติ/ความคิดเห็น 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)  

X  
(S.D.) 

 

 

แปลค่า 

เป็น

ประจ า 

 

บ่อยครั้ง 

 

บางครั้ง 

 

ไม่เคย 

33 ฉัน ใฝ่รู้ภูมิปัญญา และวัฒนธรรมของ

ชุมชน 

29.30 

(117) 

43.50 

(174) 

25.00 

(100) 

2.30 

(9) 

2.99 

(0.79) 

เป็นประจ า 

34 ฉันสามารถพูดคุยแลกเปลี่ยนเรียนรู้

เรื่องราวเกี่ยวกับสื่อ เช่น วิทยุ ทีวี สื่อ

ประเภทอ่ืนๆ กับคนในชุมชนหรือครูเป็น

ประจ า 

27.00 

(108) 

35.00 

(140) 

29.00 

(116) 

9.00 

(36) 

2.80 

(0.93) 

 

เป็นประจ า 

35 ฉัน มีเพื่อนสนิทที่เป็นแบบอย่างที่ดีและ

ชักน าให้ฉันท าดี 

42.80 

(171) 

43.50 

(174) 

12.50 

(50) 

1.30 

(5) 

3.27 

(0.72) 

เป็นประจ า 

36 ฉั น  ท า กิ จ ก ร ร ม ส ร้ า งส ร ร ค์ ต าม

ความชอบและความพึงพอใจของฉันเอง 

เชน่ ท างานศิลปะ เล่นดนตรี วาดรูปเป็น

ประจ า 

36.80 

(147) 

41.50 

(166) 

19.50 

(78) 

2.30 

(9) 

3.12 

(0.79) 

เป็นประจ า 

37 ฉัน ได้เล่นกีฬาหรือออกก าลังกายเป็น

ประจ า 

23.50 

(94) 

33.80 

(135) 

40.80 

(163) 

2.00 

(8) 

3.78 

(0.82) 

เป็นประจ า 

 

 

38 ฉัน  ร่ วมกิจกรรมทางศาสนา หรือ

ประกอบพิธีกรรมเป็นประจ า 

23.30 

(93) 

38.80 

(155) 

36.50 

(146) 

1.50 

(6) 

2.83 

(0.79) 

เป็นประจ า 

39 ฉัน และเพื่อนชวนกันท ากิจกรรมที่ดีเป็น

ประจ า 

26.80 

(107) 

41.00 

(164) 

31.00 

(124) 

1.30 

(5) 

2.93 

(0.79) 

เป็นประจ า 

40 ฉัน มีโอกาสเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับสื่อ

ที่สร้างสรรค์กับเพื่อน 

22.00 

(88) 

41.3 

(165) 

34.8 

(139) 

2.0 

(8) 

2.83 

(0.78) 

เป็นประจ า 

41 ฉัน มีญาติหรือผู้ ใหญ่ นอกเหนือจาก

ผู้ปกครองที่ฉันสามารถปรึกษาหารือ

และขอความช่วยเหลือได้อย่างสบายใจ 

30.80 

(123) 

41.80 

(167) 

24.80 

(99) 

2.80 

(11) 

3.00 

(0.81) 

เป็นประจ า 

42 ฉัน มีเพื่อนบ้านที่สนใจ และให้ก าลังใจ

ฉัน 

27.00 

(108) 

37.80 

(151) 

30.30 

(121) 

5.00 

(20) 

2.86 

(0.86) 

เป็นประจ า 

43 ฉัน รู้สึกว่าคนใจชุมชนให้ความส าคัญ

และเห็นคุณค่าของเด็กและเยาวชน 

26.50 

(106) 

46.50 

(186) 

24.50 

(98) 

2.50 

(10) 

2.97 

(0.78) 

เป็นประจ า 

44 ฉัน ได้รับมอบหมายบทบาทหน้าที่ที่ มี

คุณค่า และเป็นประโยชน์ต่อชุมชน 

 

23.50 

(94) 

32.50 

(130) 

34.00 

(136) 

10.00 

(40) 

2.69 

(0.94) 

เป็นประจ า 
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ที ่

 

 

ทัศนคติ/ความคิดเห็น 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม (คน)  

X  
(S.D.) 

 

 

แปลค่า 

เป็น

ประจ า 

 

บ่อยครั้ง 

 

บางครั้ง 

 

ไม่เคย 

45 ฉัน ร่วมกิจกรรมบ าเพ็ญประโยชน์ใน

ชุมชนเป็นประจ า 

21.40 

(86) 

33.0 

(132) 

35.0 

(140) 

10.5 

(42) 

2.65 

(0.93) 

บ่อยครั้ง 

46 ฉันรู้สึกอบอุ่น มีความสุข และภูมิใจใน

วิถีชวีิตเม่ืออยู่ในชุมชนของฉัน 

37.00 

(148) 

39.80 

(159) 

22.00 

(88) 

1.30 

(5) 

3.12 

(0.79) 

เป็นประจ า 

47 ฉัน มีเพื่อนบ้านคอยสอดส่อง และดูแล

พฤติกรรมของเยาวชนให้อ ยู่ใน

กรอบที่เหมาะสม 

26.50 

(106) 

42.30 

(169) 

26.50 

(106) 

4.80 

(19) 

2.90 

(0.84) 

เป็นประจ า 

48 ฉัน มีผู้ใหญ่อ่ืนนอกเหนือจากผู้ปกครอง

ที่เป็นแบบอย่างที่ดีให้ท าตาม 

38.30 

(153) 

38.00 

(152) 

20.50 

(82) 

3.30 

(13) 

3.11 

(0.84) 

เป็นประจ า 

  

 จากตารางที่  4.17 แสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลแสดงค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบน

มาตรฐานจ าแนกตามการแสดงทัศนคติ/ความคิดเห็นของเยาวชนพบว่า เยาวชนมีทัศนคติ/

ความเห็นตรงกับกิจกรรมที่ได้ท าอยู่ในระดับ  เป็นประจ า จากค่าเฉลี่ยร้อยละ จากมากไปหา

น้อย 5 อันดับ ได้แก่ ฉันได้รับความรัก ความอบอุ่น เอาใจใส่ และการสนับสนุนในทางที่ดีจาก

ครอบครัว จ านวน 259 คน คดิเป็นร้อยละ 64.50 รองลงมา คอื ฉัน รู้สึกปลอดภัย อบอุ่น และ

มีความสุขเม่ืออยู่ในครอบครัวตัวเอง จ านวน 258 คน คดิเป็นร้อยละ  64.50  ล าดับถัดไป คือ 

ฉันมีผู้ปกครองที่เป็นแบบอย่างที่ดีให้ท าตาม จ านวน 245 คน  คิดเป็นร้อยละ 61.30  ฉันมี

ผู้ปกครองที่ส่งเสริมสนบัสนนุ ช่วยเหลือด้านการเรียนรู้ จ านวน 241 คดิเป็นร้อยละ 60.30 และ  

ฉันมีผู้ปกครองที่สนับสนุนให้ฉันท าในสิ่งที่ฉันชอบ หรืออยากท า  จ านวน 221 คน  คดิเป็นร้อย

ละ 55.30 ตามล าดับ ส่วนเยาวชนมีทัศนคติ/ความคดิเห็นวา่  ฉันมีการวางแผนและตัดสนิใจท า

ก่อนลงมือท าเสมอ จ านวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 48.80  ฉันพูดความจริงเสมอถึงแม้ว่า

บางครั้งมันจะท าให้ยาก  จ านวน 191 คน คิดเป็นร้อยละ 47.80 ฉันรู้สึกว่าคนใจชุมชนให้

ความส าคัญและเห็นคุณค่าของเด็กและเยาวชน จ านวน 186 คน คิดเป็นร้อยละ 46.50 ฉัน

เรียนรู้สามารถปรับตัวให้สามารถอยู่กับคนที่มีความคิดเห็น หรือการด าเนินชีวิตที่แตกต่างกัน

ได้เป็นอยา่งดี จ านวน 183 คน คดิเป็นร้อยละ 45.80 และฉันเช่ือวา่การได้ช่วยเหลือผู้อ่ืนเป็นสิ่ง

ที่มีคุณค่าอยา่งมาก  จ านวน 180 คน คดิเป็นร้อยละ 45.00 อยูใ่นระดับ บ่อยครั้ง จากคา่เฉลี่ย

ร้อยละจากมากไปหาน้อย 5 อันดับ ตามล าดับ 

 เม่ือพิจาณาค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน พบว่า เยาวชนส่วนมากมีทัศนคติ/

ความเห็นตรงกับกิจกรรมที่ได้ท าอยูใ่นระดับ  เป็นประจ า  อาทิเช่น ฉัน ท าการบ้านหรือทบทวน
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บทเรียนทุกวัน ( X = 3.99, S.D.=0.85)  ฉันได้เล่นกีฬาหรือออกก าลังกายเป็นประจ า  ( X = 

3.78, S.D.=0.82)  ฉัน รู้สึกปลอดภัย อบอุ่น และมีความสุขเม่ืออยู่ในครอบครัวตัวเอง ( X = 

3.58, S.D.=0.61)  ฉัน มีผู้ปกครองที่ส่งเสริมสนับสนุน ช่วยเหลือด้านการเรียนรู้ ( X = 3.49, 

S.D.=0.69)  และ ฉัน รู้สึกพึงพอใจในชีวิตความเป็นอยู่ของตัวเอง ( X = 3.45, S.D.=0.65)  

ตามล าดับ มีเพียงทัศนคติ/ความคิดเห็นที่ว่า ฉันร่วมกิจกรรมบ าเพ็ญประโยชน์ในชุมชนเป็น

ประจ า ( X = 2.65, S.D.=0.93) และ ฉันให้ความส าคัญกับการส่งเสริมใหเ้กิดความเท่าเทียมใน

สังคม เช่น คนพิการ ผู้สูงอายุ เพศชาย/หญิง เพศทางเลือก เป็นต้น  ( X = 2.26, S.D.=0.71) 

เท่านั้น อยูใ่นระดับ บ่อยครั้ง  

  จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลข้างต้น สามารถสรุปได้ว่า เยาวชนในแขวงนครพิงค ์

จังหวัดเชียงใหม่มีความเขม้แข็งในพลังตัวตน คือ ความตระหนักในคุณคา่ของตนเองและผู้อื่น 

พลังครอบครัว พลังการศึกษา พลังชุมชน เพื่อน และกิจกรรมที่เขม้แข็ง มีบริบททางครอบครัว

ที่สมบูรณ์ ครอบครัวมีความอบอุ่น มีความสุขท่ีได้อยู่กับครอบครัว และพ่อแม่ ผู้ปกครองเอา

ใจใส่ดูแล ช่วยเหลือในทุกด้านการเรียนรู้ เป็นแบบอยา่งที่ดีให้แก่เยาวชนได้ประพฤติปฏิบัติตาม 

อีกทั้งยังส่งเสริมสนับสนุนเยาวชนในทางที่ถกูตอ้ง ให้เยาวชนสามารถปรับตัวอยูใ่นสงัคมได้และ

วางตนได้ถูกต้องเหมาะสม มีความม่ันคงทางอารมณ์ และส าคัญยิ่งไปกวา่นั้น ผู้ปกครอง ครู 

และบุคคลในชุมชนท าหน้าที่เป็นกัลยาณมติรให้กับเยาวชน  

 ด้วยเหตุผลดังกล่าวข้างต้น แนวทางที่จะพัฒนาเยาวชนให้มีคุณธรรม จริยธรรม ความ

ม่ันคงทางอารมณ์ จึงเริ่มตั้งแต่ตัวเยาวชนเอง การฝึกตนให้มีความตระหนักในคุณค่าของ

ตนเองและผู้อื่น (พลังตัวตน) การที่เยาวชนมีครอบครัวที่อบอุ่น มีพ่อแม่เป็นที่ปรึกษาคอย

แนะน าในสิ่งที่ควร ไม่ควร การที่ให้เยาวชนมีกัลยาณมิตร มีกิจกรรมเสริมสร้างให้เยาวชนได้มี

การแสดงออกและมีส่วนในกิจกรรมเพื่อประโยชน์ส่วนรวม เหล่านี้ ล้วนนี้เป็นการพัฒนา

เยาวชนให้มีคุณธรรม จริยธรรม ความม่ันคงทางอารมณ์ 

 

ตอนท่ี 5 แสดงการวิเคราะห์ผลการประเมินทัศนคติ /ความคิดเห็นเกี่ยวคุณธรรม 

จริยธรรม ความมั่นคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและข่าวสารอย่างชาญฉลาด 

 จากผลการวิเคราะห์แบบประเมินทัศนคติ/ความเห็นการบริโภคสื่อข่าวสารอย่างชาญ

ฉลาด และความม่ันคงทางอารมณ์ โดยส ารวจข้อมูลจากผู้ตอบแบบประเมินทั้งหมด 180 คน 

หรือคิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด ได้น าเสนอการวิเคราะห์ข้อมูลแบ่ง

ออกเป็น 6 ตอน ดังนี้  
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  ตอนที ่1 ขอ้มูลทั่วไปของเยาวชน  

  ตอนที่ 2 ความชาญฉลาดในการบริโภคสื่อและขา่วสาร  

  ตอนที ่3 การรู้ทันสื่อและขา่วสาร  

  ตอนที่ 4 ความตระหนักในผลกระทบของสื่อและขา่วสาร 

  ตอนที ่5 ความม่ันคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและขา่วสาร  

  ตอนที ่6 ความพงึพอใจต่อการให้การอบรมโครงการ  

  ตอนที่ 7  ความรู้ความเข้าใจคุณธรรม จริยธรรม ความม่ันคงทางอารมณ์เพื่อการ

บริโภคสื่อและขา่วสาร  โดยมีผลการวเิคราะห์ขอ้มูลดังนี้ 

 

ตอนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของเยาวชน 

      ตารางท่ี 4.18 แสดงขอ้มูลเพศของผู้ตอบแบบประเมิน 

เพศ จ านวน(คน) ร้อยละ 

    ชาย 33 18.33 

หญิง 147 81.67 

รวม 180 100.00 

    

   จากตารางที่ 4.18 แสดงข้อมูลเพศของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่งผู้ตอบแบประเมิน พบว่า 

ผู้ตอบแบบประเมินส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 81.67 ของผู้ตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด และเพศชาย จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 18.33 ของผู้ตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 

   ตารางท่ี 4.19  แสดงขอ้มูลอายุของผู้ตอบแบบประเมิน 

อายุ จ านวน(คน) ร้อยละ 

15 – 20 ปี 43 23.89 

21 – 25 ปี   137 76.11 

รวม 180 100.00 

   

 จากตารางที่ 4.19 แสดงข้อมูลอายุของเยาวชนกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบประเมิน พบว่า 

ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหวา่ง 16-25 ปี จ านวน 137 คน   คดิเป็นร้อยละ 76.11 
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ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด และอายุระหวา่ง 15-20 ปี จ านวน 43 คน   คิดเป็นร้อยละ 

23.89 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 

    ตารางท่ี 4.20 แสดงข้อมูลการศึกษาของผู้ตอบแบบประเมิน 

การศึกษา จ านวน(คน) ร้อยละ 

 มัธยมศึกษาตอนปลาย 8 4.44 

     ก าลังศึกษาระดับปริญญาตรี 145 80.56 

ปริญญาตรี 27 15.00 

    รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.20 แสดงขอ้มูลการศึกษาของเยาวชนกลุ่มตัวอยา่งผู้ตอบแบบประเมิน 

พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ก าลังศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 145 คน คดิเป็นร้อย

ละ 80.56 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาคอื ระดับปริญญาตรี  จ านวน 27 คน คดิ

เป็นร้อยละ 15.00 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด และต่อมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย 

จ านวน 8 คน คดิเป็นร้อยละ 4.44 ของผู้ตอบแบบประเมินทั้งหมด 

 

ตอนท่ี 2  ความชาญฉลาดในการบริโภคสื่อและข่าวสาร 

ผลการแปลค่ารายการประเมิน 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00 หมายความวา่ มีความฉลาดอยูใ่นระดับน้อยที่สุด 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01– 2.00  หมายความวา่ มีความฉลาดอยูใ่นระดับน้อย 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00 หมายความวา่ มีความฉลาดอยูใ่นระดับปานกลาง 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00 หมายความวา่ มีความฉลาดอยูใ่นระดับมาก 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00 หมายความวา่ มีความฉลาดอยูใ่นระดับมากที่สุด 
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 ตารางท่ี 4.21 แสดงข้อมูลทัศนคติ/ความเห็นในการบริโภคสื่อและข่าวสารอย่าง

ชาญฉลาด 

ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

1 ข้าพเจ้าเลือกชมสื่อที่เห็นว่าให้

ประโยชน์ต่อการด าเนินชีวิต 

61 

(33.89) 

99 

(55.00) 

16 

(8.89) 

3 

(1.67) 

1 

(0.55) 

4.20 

(0.71) 

มาก

ที่สุด 

2 เวลาเปิดรับสื่อ ข้าพเจ้าไม่ชอบ

คิดตามให้มากนัก 

23 

(12.78) 

68 

(37.78) 

49 

(27.22) 

28 

(15.55) 

12 

(6.67) 

3.34 

(1.10) 

มาก 

3 ข้ าพ เจ้ าเลื อกแต่ งกายตาม

แฟชั่นที่ก าลังได้รับความนิยม

ตามแบบอย่างที่ เห็นจากสื่ อ

เพื่อให้ ได้รับการยอมรับจาก

กลุ่มเพื่อน 

24 

(13.34) 

42 

(23.33) 

40 

(22.22) 

58 

(32.22) 

16 

(8.89) 

3.00 

(1.21) 

ปาน

กลาง 

4 ขณ ะที่ ข้ าพ เจ้ า เปิ ด รั บ สื่ อ 

ข้าพเจ้าได้ใช้การคิดวิเคราะห์

ก่ อนว่ าจะเชื่ อต ามสิ่ งที่ สื่ อ

น าเสนอหรือไม่ 

70 

(38.89) 

64 

(35.56) 

42 

(23.33) 

3 

(1.67) 

1 

(0.55) 

4.11 

(0.86) 

มาก

ที่สุด 

5 ข้าพเจ้าใช้เงินที่ ได้รับมาส่วน

ใหญ่ไปกับการดาวน์โหลดเพลง/

ภาพเพื่อสนองความต้องการ

ของตนเอง 

19 

(10.56) 

30 

(16.67) 

20 

(11.11) 

29 

(16.11) 

82 

(45.55) 

2.31 

(1.45) 

ปาน

กลาง 

6 ข้าพเจ้าซือ้สินค้าเพราะเชื่อตาม

ค าโฆษณาจากสื่อโฆษณาต่างๆ

ว่าสินค้านั้นดีจริง 

17 

(9.45) 

31 

(17.22) 

 

45 

(25.00) 

45 

(25.00) 

42 

(23.33) 

2.64 

(1.27) 

 

ปาน

กลาง 

7 เม่ือข้าพเจ้าดูรายการที่ต้องการ

ให้ผู้ชมโหวตให้กับผู้เข้าแข่งขัน

ในรายการ แม้ว่ าในช่ วงนั้ น 

ข้าพเจ้าไม่มีเงิน ข้าพเจ้าจะขอ

เงินจากคนในครอบครัวเพื่ อ

โหวตให้กับบุคคลที่ข้าพเจ้าชื่น

ชอบ  

23 

(12.78) 

25 

(13.89) 

17 

(9.45) 

13 

(7.22) 

102 

(56.66) 

2.19 

(1.53) 

ปาน

กลาง 

X 
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ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

8 เม่ือดู โฆษณาลดความอ้วน 

ข้าพเจ้าเชื่อว่าสถานบริการนั้น

สามารถช่วยข้าพเจ้าได้จริง 

22 

(12.22) 

25 

(13.89) 

27 

(15.00) 

33 

(18.33) 

73 

(40.56) 

2.39 

(1.44) 

ปาน

กลาง 

9 ข้าพเจ้าติดตามข่าวจากสื่ อ

หลายประเภทแล้วน ามาคิด

วิเคราะห์ก่อนตัดสินใจว่าจะเชื่อ

หรือไม่เชื่อการน าเสนอข่าวนั้น 

61 

(33.89) 

70 

(38.89) 

35 

(19.44) 

10 

(5.56) 

4 

(2.22) 

3.97 

(0.98) 

มาก 

10 หากข้าพเจ้าชื่นชอบพิธีกรคน

ใด เม่ือเขาแสดงความคิดเห็น

อ ะ ไรอ อก ม า  ข้ าพ เจ้ าจ ะ

ไตร่ตรองก่อนโดยไม่ปักใจเชื่อ

ตามเขาทัง้หมด 

52 

(28.89) 

65 

(36.11) 

36 

(20.00) 

 

22 

(12.22) 

5 

(2.78) 

3.76 

(1.09) 

มาก 

11 ข้าพเจ้ากินอาหารเสริมตามค า

โฆษณาผ่านทางสื่อเพราะเชื่อ

ว่าจะท าให้ร่างกายมีสุขภาพดี

ขึน้อย่างรวดเร็ว 

25 

(13.89) 

27 

(15.00) 

38 

(21.11) 

22 

(12.22) 

68 

(37.78) 

2.55 

(1.47) 

ปาน

กลาง 

12 ขณ ะที่ ข้ าพ เจ้าชมโฆษณ า 

ข้าพเจ้าจะคิดวิเคราะห์ตาม

โดยไม่เชื่อค าโฆษณาทันที 

66 

(36.67) 

61 

(33.89) 

39 

(21.67) 

8 

(4.44) 

6 

(3.33) 

 

3.96 

(1.03) 

มาก 

13 ข้าพเจ้าชมคลิปลับที่ก าลังเป็น

ที่นิยมผ่านทางอินเตอร์ เน็ต

เพื่อน าไปคุยแลกเปลี่ยนกับ

เพื่อนได้อย่างไม่น้อยหน้า 

32 

(17.78) 

35 

(19.44) 

36 

(20.00) 

 

30 

(16.67) 

47 

(26.11) 

2.86 

(1.45) 

ปาน

กลาง 

14 เม่ือดูโฆษณาโทรศัพท์มือถือ 

ข้ า พ เ จ้ า จ ะ เลื อ ก ซื้ อ โด ย

พิจารณาจากประโยชน์ใช้สอย

เป็นส าคัญ 

66 

(36.67) 

66 

(36.67) 

32 

(17.78) 

5 

(2.77) 

11 

(6.11) 

3.95 

(1.10) 

มาก 

 

 

X 
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ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

15 ข้าพเจ้าเลือกซื้อสินค้าตามค า 

โฆ ษณ ามากก ว่ าค านึ งถึ ง

ประโยชน์และความคุ้มค่าของ

สินค้านั้น 

32 

(17.78) 

30 

(16.67) 

29 

(16.11) 

29 

(16.11) 

60 

(33.33) 

2.69 

(1.53) 

ปาน

กลาง 

16 เม่ื อ เห็ น โฆษณ าเครื่ อ งดื่ ม

แอลกอฮอล์ปรากฏผ่านสื่อ ท า

ให้ข้าพเจา้อยากที่จะดื่ม 

20 

(11.11) 

26 

(14.45) 

15 

(8.33) 

18 

(10.00) 

101 

(56.11) 

2.14 

(1.49) 

ปาน

กลาง 

17 แม้ว่าจะมีปัญหาทางการเงิน 

แต่เม่ือเห็นกระแสแฟชั่นการ

แต่งกายที่ เข้ามาใหม่ ในสื่ อ 

ข้าพเจ้าจะรีบไปซื้อหามาใส่

ทันที เพื่อจะได้รับการชื่นชม

ยอมรับจากกลุ่มเพื่อน 

27 

(15.00) 

17 

(9.45) 

21 

(11.66) 

32 

(17.78) 

83 

(46.11) 

2.29 

(1.49) 

ปาน

กลาง 

18 เม่ือดูข่าวที่มีความขัดแย้งของ

บุคคล ทั้งสองฝ่าย ข้าพเจ้าไม่

เชื่อสื่อที่ เสนอข่าวเพียงด้าน 

เดียวแต่จะหาข้อมูลจากสื่ออ่ืน 

ๆ เพิ่มเติม 

51 

(28.33) 

64 

(35.56) 

43 

(23.89) 

12 

(6.67) 

10 

(5.55) 

3.74 

(1.11) 

มาก 

19 แม้ว่าจะมีปัญหาทางการเงิน 

แ ต่ เ ม่ื อ ได้ รั บ ช ม โฆ ษ ณ า

โทรศัพท์มือถือรุ่นใหม่ล่าสุด

ผ่านทางสื่อ ข้าพเจ้าจะรีบหา

ซื้อมาใช้ โดยทันที เพื่ อ จะได้

ทันสมัยเหนือกว่าเพื่อน 

14 

(7.78) 

29 

(16.11) 

21 

(11.66) 

19 

(10.56) 

97 

(53.89) 

2.13 

(1.41) 

ปาน

กลาง 

 

 

 

 

X 
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ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

20 ถึงข้าพเจ้าจะมีเงินมากพอที่จะ

แต่งตัวตามกระแสแฟชั่นที่

ปรากฏในสื่อ แต่ถ้าข้าพเจ้า

พิ จ า ร ณ าแ ล้ ว เห็ น ว่ า ไ ม่

เหมาะสม ข้าพเจ้าก็ไม่เสียเงิน

ไปกับการแต่งตัวแบบนั้น 

77 

(42.78) 

58 

(32.22) 

25 

(13.89) 

9 

(5.00) 

11 

(6.11) 

4.01 

(1.15) 

มาก

ที่สุด 

21 แม้รายการวัยรุ่นทางโทรทัศน์

จะน าเสนอกระแสแฟชั่นที่

ได้รับความนิยม ข้าพเจ้าก็ไม่

ท า ต าม ก ร ะ แ ส เพ ร า ะ ไ ม่

ต้ อ ง ก า ร ร บ ก ว น ค น ใ น

ครอบครัวให้ต้องเดือดร้อน 

76 

(42.22) 

66 

(36.67) 

22 

(12.22) 

9 

(5.00) 

7 

(3.89) 

4.08 

(1.05) 

มาก

ที่สุด 

22 ข้าพเจ้าเลือกใช้อินเตอร์เน็ต

เพื่อเปิดโลกทัศน์และพัฒนา

ตนเองให้ดีขึ้น 

83 

(46.11) 

55 

(30.56) 

34 

(18.89) 

6 

(3.33) 

2 

(1.11) 

4.17 

(0.93) 

มาก

ที่สุด 

23 เม่ือได้อ่านข่าวในอินเตอร์เน็ต 

ข้าพเจ้าไม่เชื่อโดยทันทีแต่จะ

ตรวจสอบข้อมูลจากหลาย ๆ

แหล่งก่อน เพื่อที่จะไม่เผยแพร่

ข่ า ว ส า ร ที่ ผิ ด ๆ ให้ ค น อ่ื น

รับทราบต่อไป 

63 

(35.00) 

74 

(41.12) 

36 

(20.00) 

6 

(3.33) 

1 

(0.55) 

4.07 

(0.86) 

มาก

ที่สุด 

24 เม่ือชมโฆษณาทางโทรทัศน์ 

ข้าพเจ้าไม่เชื่อว่าครีมบ ารุงผิว

ตามที่ปรากฏในโฆษณาจะท า

ให้ผิวขาวขึน้ได้จริงภายในเวลา

อันรวดเร็ว 

62 

(34.44) 

61 

(33.89) 

31 

(17.22) 

 

17 

(9.45) 

9 

(5.00) 

3.83 

(1.15) 

มาก 

 

 

 

X 
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ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

25 เม่ือข้าพเจ้าสนใจอาหารเสริม

เพื่อสุขภาพที่เห็นในสื่อโฆษณา 

ข้ า พ เ จ้ า จ ะ พิ จ า ร ณ า ถึ ง

ส่วนผสมก่อนตัดสินใจซือ้ 

60 

(33.33) 

68 

(37.78) 

32 

(17.78) 

12 

(6.67) 

8 

(4.44) 

3.89 

(1.08) 

มาก 

26 ข้าพเจ้าเลือกชมสื่อที่ให้สาระ

ความรู้เพื่อพัฒนาความคิด 

73 

(40.56) 

70 

(38.89) 

29 

(16.11) 

8 

(4.44) 

- 4.16 

(0.85) 

มาก

ที่สุด 

ทางบวกข้อ1,4,9,10,12,14,18,20,21,22,23,24,25,26 
4.01 

(0.73) 

มาก

ที่สุด 

ทางลบข้อ2,3,5,6,7,8,11,13,15,16,17,19 
2.55 

(1.45) 

ปาน

กลาง 

 

  จากตารางที่ 4.21 พบวา่ เยาวชนส่วนใหญ่ มีทัศนคติ/ความคดิเห็นต่อการบริโภคสื่อ

และขา่วสารอยา่งชาญฉลาดในทางบวกโดยเฉลี่ยอยูใ่นระดับมากที่สุด ( X = 4.01, S.D.= 0.73)

โดยเยาวชนส่วนใหญ่เลือกชมสื่อที่เห็นวา่ให้ประโยชน์ต่อการด าเนินชีวติ( X = 4.20, S.D.=0.71)

รองลงมาคือ การเลือกใช้อินเตอร์เน็ตเพื่อเปิดโลกทัศน์และพัฒนาตนเองให้ดีขึ้น ( X = 4.17, 

S.D.=0.93) ต่อมาคือ การเลือกชมสื่อที่ ให้สาระความรู้เพื่อพัฒนาความคิด( X = 4.16, 

S.D.=0.85) 

 ส าหรับทัศนคติ/ความคิดเห็นต่อการบริโภคสื่อและข่าวสารในทางลบของเยาวชนโดย

เฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง ( X = 2.55, S.D.=1.45)โดยเยาวชนส่วนใหญ่ เวลาเปิดรับสื่อ ไม่

ชอบคดิตามให้มากนัก ( X = 3.34, S.D.=1.10)   รองลงมา คอื เยาวชนชมคลิปลับที่ก าลังเป็นที่

นิยมผ่านทางอินเตอร์เน็ตเพื่อน าไปคุยแลกเปลี่ยนกับเพื่อนได้อย่างไม่น้อยหน้า( X = 2.86, 

S.D.=1.45)ล าดับถัดไป เยาวชนเลือกซ้ือสินคา้ตามค า โฆษณามากกวา่ค านึงถึงประโยชน์และ

ความคุ้มค่าของสินค้านั้น( X = 2.69, S.D.=1.53)และน้อยที่สุดคือ แม้ว่าจะมีปัญหาทาง

การเงิน แต่เม่ือได้รับชมโฆษณาโทรศัพท์มือถือรุ่นใหม่ล่าสุดผ่านทางสื่อ ขา้พเจ้าจะรีบหาซ้ือมา

ใช้โดยทันทีเพื่อจะได้ทันสมัยเหนือกวา่เพื่อน( X = 2.13, S.D.= 1.41) 

 จากข้อมูลสามารถสรุปได้ว่า เยาวชนส่วนใหญ่ในแขวงนครพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่

บริโภคสื่อและขา่วสารด้วยความชาญฉลาด บริโภคสื่อเป็นไปในทางบวกมากกวา่ทางลบแต่ก็มี

X 
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มีปัจจัย เช่น เพื่อน และสื่อ ที่สามารถโน้มน้าวหรือชักจูงให้เยาวาชนบริโภคสื่อเป็นไปในทางลบ

บ้าง โดยเฉลี่ยอยูใ่นระดับปานกลาง เพราะวา่ เยาวชนเป็นวัยท่ีก าลังเขา้สังคม คบเพ่ือน และใช้

เวลากับเพื่อนเป็นส่วนใหญ่ 

 

ตอนท่ี 3  การรู้ทันสื่อและข่าวสาร 

   3.1 ความคิดเห็นต่อรายการเรียลลติี้โชว์ (Reality Show) 

 ตารางท่ี 4.22 แสดงข้อมูลทัศนคติ/ความคิดเห็นต่อรายการเรียลลิตี้โชว์ (Reality 

Show) 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 เป็นรายการที่ท าให้ผู้ชมได้ติดตามการด าเนินชีวิตเห็นความ

เป็นไปการกระท าของผู้เข้าร่วมรายการอยา่งใกล้ชิด 

29 16.11 

2 เป็นรายการที่ผู้ชมมีความส าคัญเพราะได้มีส่วนร่วมในการ

สนับสนุนให้ผู้เขา้ร่วมรายการได้ด าเนินชีวิตต่อไปในเกม 

19 10.56 

3 เป็นรายการที่ผู้ชมต้องพจิารณาในการชมรายการประเภทนี้

อย่างมากเพราะสิ่งที่น าเสนอมีทั้งเรื่องที่เป็นแบบอย่างที่ดี

และไม่ดี 

70 38.89 

4 เป็นรายการที่ผู้ชมต้องพิจารณาและตระหนักว่าเนื้อหาที่

น าเสนออาจเป็นสิ่งที่ทางรายการก าหนดขึ้นไม่ใช่ความจริง

ทั้งหมด 

62 34.44 

ร รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.22 พบวา่ เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและขา่วสาร โดยเยาวชนมี

ความคิดเห็นต่อรายการเรียลลิตี้โชว์ว่าเป็นรายการที่ผู้ชมต้องพิจารณาในการชมรายการ

ประเภทนีอ้ย่างมากเพราะสิ่งที่น าเสนอมีทัง้เรื่องที่เป็นแบบอยา่งที่ดีและไม่ดีจ านวน 70 คน คิด

เป็นร้อยละ 38.89 ของเยาวชนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด และรองลงมา มีความคิดเห็นต่อรายการ

เรียลลิตี้โชว ์วา่เป็นรายการที่ผู้ชมต้องพิจารณาและตระหนักวา่เนื้อหาที่น าเสนออาจเป็นสิ่งที่

ทางรายการก าหนดขึ้นไม่ใช่ความจริงทั้งหมด จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 34.44 ของ

เยาวชนกลุ่มตัวอยา่งทั้งหมด 
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 3.2 ความคิดเห็นต่อผลโหวต(ผลคะแนนความคิดเห็นจากผู้ชม)ในหัวข้อต่างๆซึ่ง

ปรากฏในหน้าจอโทรทัศน์ 

 ตารางท่ี 4.23 แสดงขอ้มูลความคดิเห็นต่อผลโหวต(ผลคะแนนความคิดเห็นจากผู้ชม)

ในหัวขอ้ต่าง ๆ ซ่ึงปรากฏในหน้าจอโทรทัศน์ 

 

ท่ี 

รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 มีความน่าเช่ือถือเพราะเป็นการโหวตของประชาชนเข้ามา

โดยตรง 

13 7.22 

2 ต้องพิจารณาให้ดีเพราะผลโหวตที่รายการน าเสนอเป็น

ความคดิเห็นของคนบางกลุ่มเท่านั้น 

56 31.12 

3 เป็นเทคนิคที่ทางรายการใช้ดึงดูดผู้รับชมให้คอยติดตามชม

ผลโหวตจนถึงท้ายรายการ 

51 28.33 

4 ต้องไตร่ตรองให้ดีเพราะผลโหวตอาจเกิดจากการจัดตั้งขึ้น

เองของทางรายการเนื่องจากผลประโยชน์หรอืการได้รับแรง

กดดัน 

60 33.33 

   รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.23 พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและขา่วสาร โดยเยาวชนมี

ความคดิเห็นต่อผลโหวต (ผลคะแนนความคดิเห็นจากผู้ชม) ในหัวขอ้ต่าง ๆซ่ึงปรากฏในหน้าจอ

โทรทัศน์ วา่เป็นรายการที่ต้องไตร่ตรองให้ดีเพราะผลโหวตอาจเกิดจากการจัดตั้งขึ้นเองของ

ทางรายการเนื่องจากผลประโยชน์หรือการได้รับแรงกดดันจ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 

33.33 ของเยาวชนผู้ทั้งหมด และรองลงมา มีความคิดเห็นต่อผลโหวต (ผลคะแนนความ

คดิเห็นจากผู้ชม) ในหัวขอ้ต่าง ๆซ่ึงปรากฏในหน้าจอโทรทัศน์ วา่เป็นรายการที่ต้องพจิารณาให้

ดีเพราะผลโหวตที่รายการน าเสนอเป็นความคดิเห็นของคนบางกลุ่มเท่านั้น จ านวน 56 คน คิด

เป็นร้อยละ 31.12ของเยาวชนทั้งหมด 
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3.3 ความคิดเห็นต่อเป้าหมายของการส่ง SMS ในรายการทางโทรทัศน์ 

   ตารางท่ี 4.24 แสดงขอ้มูลความคดิเห็นต่อเป้าหมายของการส่ง SMS ในรายการ

ทางโทรทัศน์ 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 ต้องการให้ผู้ชมรายการมีโอกาสแสดงความคดิเห็นเขา้มาใน

รายการ 

17 9.44 

2 ต้องการเพิ่มความน่าสนใจให้กับรายการโดยที่ทางรายการ

ก็ได้รับผลประโยชน์ 

45 25.00 

3 ต้องการให้ผู้ชมมีส่วนร่วมและได้แสดงปฏิกิริยาตอบกลับใน

ประเด็นต่างๆที่รายการตั้งประเด็นไว้ 

52 28.89 

4 ต้องการได้รายได้จากการส่ง SMS ของผู้ชมและได้ข้อมูล

เพื่อแสดงต่อผู้สนับสนุนรายการวา่รายการเป็นที่นิยม 

66 36.67 

  รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.24 พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและข่าวสาร โดยมีความ

คิดเห็นต่อเป้าหมายของการส่ง SMS ในรายการทางโทรทัศน์ ว่าเป็นรายการที่ต้องการได้

รายได้จากการส่ง SMS ของผู้ชมและได้ข้อมูลเพื่อแสดงต่อผู้สนับสนุนรายการวา่รายการเป็นที่

นิยมจ านวน 66 คน คดิเป็นร้อยละ 36.67 ของเยาวชนทั้งหมดและรองลงมา มีความคดิเห็นต่อ

เป้าหมายของการส่ง SMS ในรายการทางโทรทัศน์วา่เป็นรายการที่ต้องการให้ผู้ชมมีส่วนร่วม

และได้แสดงปฏิกิริยาตอบกลับในประเด็นต่างๆที่รายการตั้งประเด็นไวจ้ านวน 52 คน คดิเป็น

ร้อยละ 28.89 ของเยาวชนทั้งหมด 
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3.4 ความคิดเห็นต่อรายการคุยข่าวทางโทรทัศน์ท่ีน าข่าวจากหนังสือพิมพ์มาอ่านให้ฟัง 

 ตารางท่ี 4.25 แสดงข้อมูลความคิดเห็นต่อรายการคุยขา่วทางโทรทัศน์ที่น าข่าวจาก

หนังสือพมิพม์าอ่านให้ฟัง 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 น่าเช่ือถือเพราะขอ้มูลที่น าเสนอมีแหล่งอา้งอิงที่เช่ือถือได้ 19 10.55 

2 เป็นเทคนิคการน าเสนอที่ดึงดูดความสนใจมากกวา่อ่านขา่ว

เองจากหนังสือพมิพ์ 

34 18.89 

3 ต้องใช้วจิารณญาณในการรับชมเพราะผู้ด าเนินรายการมัก

น าความคดิเห็นมาปนกับข้อเท็จจริง 

97 53.89 

4 เป็นรายการที่ต้องระวังในการรับชมเพราะอาจถูกช้ีน าทาง

ความคดิจากผู้ด าเนินรายการได้โดยไม่รู้ตัว 

30 16.67 

  รวม 180 100.00 

   

 จากตารางที่ 4.25 พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและข่าวสารโดยเยาวชนมี

ความคิดเห็นต่อรายการคุยข่าวทางโทรทัศน์ที่น าข่าวจากหนังสือพิมพ์มาอ่านให้ฟัง ว่าเป็น

รายการที่ต้องใช้วิจารณญาณในการรับชมเพราะผู้ด าเนินรายการมักน าความคิดเห็นมาปนกับ

ข้อเท็จจริง จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 53.89 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด และ

รองลงมา มีความคดิเห็นต่อรายการคุยข่าวทางโทรทัศน์ที่น าขา่วจากหนังสือพมิพม์าอ่านให้ฟัง 

ว่าเป็นเทคนิคการน าเสนอที่ดึงดูดความสนใจมากกว่าอ่านขา่วเองจากหนังสือพมิพ ์จ านวน 34 

คน คดิเป็นร้อยละ 18.89 ของผู้ตอบแบบประเมินทั้งหมด 

   

 

 

 

 

 



135 
  

 

3.5 ความคิดเห็นต่อการท่ีรายการโทรทัศน์มักน าภาพดาราท่ีแต่งกายโชว์รูปร่างและ

ทรวดทรงมาน าเสนอแก่ผู้ชม 

   ตารางท่ี 4.26 แสดงขอ้มูลความคดิเห็นต่อการที่รายการโทรทัศน์มักน าภาพดาราที่

แต่งกายโชวร์ูปร่างและทรวดทรงมาน าเสนอแก่ผู้ชม 

 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 เป็นเทคนิคในการดึงดูดความสนใจ 44 24.44 

2 เป็นการน าเสนอแฟช่ันสิ่งที่ดูสวยงามให้แก่ผู้ชม 20 11.11 

3 อาจท าให้เยาวชนน าไปลอกเลียนแบบได้ 45 25.00 

4 จะน าไปสู่การสร้างค่านิยมและพฤติกรรมการแสดงออก

ทางเพศที่ไม่เหมาะสมตามมา 

71 39.45 

  รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.26 พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและขา่วสาร โดยเยาวชนมี

ความคิดเห็นต่อการที่รายการโทรทัศน์มักน าภาพดาราที่แต่งกายโชวร์ูปร่างและทรวดทรงมา

น าเสนอแก่ผู้ชม ว่าเป็นรายการที่จะน าไปสู่การสร้างค่านิยมและพฤติกรรมการแสดงออกทาง

เพศที่ไม่เหมาะสมตามมา จ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 39.45ของเยาวชนทั้งหมด และ

รองลงมา มีความคิดเห็นต่อการที่รายการโทรทัศน์มักน าภาพดาราที่แต่งกายโชว์รูปร่างและ

ทรวดทรงมาน าเสนอแก่ผู้ชม ว่าอาจท าให้เยาวชนน าไปลอกเลียนแบบได้จ านวน 45 คนคดิเป็น

ร้อยละ 25.00 ของเยาวชนทั้งหมด 
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3.6 ความคิดเห็นต่อฉากเลฟิซีนท่ีไม่เหมาะสมในละครโทรทัศน์ 

 ตารางท่ี 4.27 แสดงขอ้มูลความคดิเห็นต่อฉากเลิฟซีนที่ไม่เหมาะสมในละครโทรทัศน์ 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 เป็นสิ่งที่ท าให้ละครน่าติดตามชม 5 2.78 

2 เป็นเทคนิคท่ีผู้ผลิตใช้เป็นจุดขายให้แก่ละคร 64 35.56 

3 เป็นแบบอยา่งที่ไม่ดีให้แก่ผู้ชมโดยเฉพาะเด็กและเยาวชน 69 38.33 

4 เป็นการส่งเสริมและสนับสนุนพฤติกรรมทางเพศอย่าง

เปิดเผยให้แก่สังคมไทย 

42 23.33 

  รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.27 พบวา่ เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและขา่วสาร โดยเยาวชนมี

ความคิดเห็นต่อฉากเลิฟซีนที่ไม่เหมาะสมในละครโทรทัศน์ว่าเป็นแบบอย่างที่ไม่ดีให้แก่ผู้ชม

โดยเฉพาะเด็กและเยาวชนจ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 38.33 ของผู้ตอบแบบสอบถาม

ทั้งหมด และรองลงมา มีความคิดเห็นต่อฉากเลิฟซีนที่ไม่เหมาะสมในละครโทรทัศน์ว่าเป็น

เทคนิคที่ผู้ผลิตใช้เป็นจุดขายให้แก่ละครจ านวน 64 คนคิดเป็นร้อยละ 35.56 ของเยาวชนกลุ่ม

ตัวอยา่งทั้งหมด 
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3.7 ความคิดเห็นต่อการอ่านข่าวหนังสือพิมพ์ฉบับหนึ่งท่ีมีการเขียนถึงข่าวในทางเสื่อม

เสยีของดารายอดนิยมโดยท่ีไม่ระบุช่ือจริงแต่ใช้อักษรย่อ 

 ตารางท่ี 4.28 แสดงข้อมูลความคิดเห็นต่อการอ่านข่าวหนังสือพิมพ์ฉบับหนึ่งที่มีการ

เขยีนถึงขา่วในทางเสื่อมเสียของดารายอดนิยมโดยที่ไม่ระบุช่ือจริงแต่ใช้อักษรยอ่ 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 พยายามคาดเดาว่าดาราคนนั้นเป็นใครและเช่ือตามสิ่งที่

หนังสือพิมพ์น าเสนอเพราะหนังสือพิมพ์ต้องมีหลักฐาน

มิฉะนั้นคงไม่กล้าเสนอ 

14 7.78 

2 จะน าไปเป็นหัวข้อในการพูดคุยแลกเปลี่ยนความคดิเห็นกับ

คนในครอบครัวหรือกลุ่มเพื่อนว่าข้อมูลดังกล่าวมีความ

น่าเช่ือถือหรือไม่ 

34 18.89 

3 ตั้งข้อสงสัยไว้ก่อนไม่เช่ือในทันทีเพราะหนังสือพิมพ์มักใช้

ขา่วประเภทนีก้ระตุ้นความอยากรู้อยากเห็นของผู้อ่าน 

86 47.78 

4 จะไม่เช่ือตามสิ่งที่หนังสือพิมพ์น าเสนอทั้งหมดเพราะ

หนังสือพมิพย์อ่มมุ่งหวังผลก าไรจากการขายข่าวประเภทนี้ 

46 25.55 

  รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.28 พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและขา่วสาร โดยเยาวชนมี

ความคิดเห็นต่อการอ่านข่าวหนังสือพิมพ์ฉบับหนึ่งที่มีการเขียนถึงข่าวในทางเสื่อมเสียของ

ดารายอดนิยมโดยที่ไม่ระบุช่ือจริงแต่ใช้อักษรยอ่ว่าควรตั้งขอ้สงสัยไวก้่อนไม่เช่ือในทันทีเพราะ

หนังสือพิมพมั์กใช้ข่าวประเภทนีก้ระตุ้นความอยากรู้อยากเห็นของผู้อ่านจ านวน 86 คนคิดเป็น

ร้อยละ 47.78 ของเยาวชนทั้งหมด และรองลงมามีความคิดเห็นต่อการอ่านข่าวหนังสือพิมพ์

ฉบับหนึ่งที่มีการเขยีนถึงขา่วในทางเสื่อมเสียของดารายอดนิยมโดยที่ไม่ระบุช่ือจริงแต่ใช้อักษร

ยอ่ว่าจะไม่เช่ือตามสิ่งที่หนังสือพมิพน์ าเสนอทั้งหมดเพราะหนังสือพมิพย์อ่มมุ่งหวังผลก าไรจาก

การขายข่าวประเภทนีจ้ านวน 46 คนคดิเป็นร้อยละ 25.55 ของเยาวชน 
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3.8  ความคิดเห็นต่อความเช่ือถือการรายงานข่าวทางโทรทัศน์ 

   ตารางท่ี 4.29 แสดงข้อมูลความคิดเห็นต่อความเช่ือถือการรายงานข่าวทาง

โทรทัศน์ 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 เช่ือเพราะทุกสิ่งที่สื่อน าเสนอย่อมผ่านการรวบรวมข้อมูล

และตรวจสอบมาดีแล้ว 

10 5.56 

2 แล้วแต่กรณี  ถ้ามี เรื่องไหนเป็นประเด็นปัญหาที่ มีการ

วพิากษ์วิจารณ์กันมากก็จะฟังหูไวหู้ 

74 41.12 

3 ไม่ เ ช่ือทั้ งห มด เพ ราะบาง เรื่ อ งที่ สื่ อน า เสนอก็ อ าจ

คลาดเคลื่อนจากความจริง 

53 29.43 

4 ไม่เช่ือทั้งหมดเพราะบางเรื่องอาจเป็นสิ่งที่สื่ อก าหนด

ประเด็นว่าอยากให้คนรับรู้  เรื่องอะไรและละเว้นการ

น าเสนอเรื่องบางเรื่องเพื่อผลประโยชน์ของสื่อ 

43 23.89 

  รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.29 แสดงข้อมูลความคิดเห็นต่อความเช่ือถือการรายงานข่าวทาง

โทรทัศน์พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและข่าวสาร โดยเยาวชนมีความคิดเห็นต่อ

ความเช่ือถือการรายงานข่าวทางโทรทัศน์ว่าควรเช่ือแล้วแต่กรณี ถ้ามีเรื่องไหนเป็นประเด็น

ปัญหาที่มีการวิพากษ์วิจารณ์กันมากก็จะฟังหูไว้หูจ านวน 74 คนคิดเป็นร้อยละ 41.12ของ

เยาวชนทั้งหมด และรองลงมามีความคดิเห็นต่อความเช่ือถือการรายงานขา่วทางโทรทัศน์ว่าไม่

ควรเช่ือทั้งหมดเพราะบางเรื่องที่สื่อน าเสนอก็อาจคลาดเคลื่อนจากความจรงิจ านวน 53 คนคิด

เป็นร้อยละ 29.43 ของเยาวชนทั้งหมด 
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3.9 ความคิดเห็นต่อโฆษณาโลช่ัน/ครมีปรับผิวขาวหรือไวท์เทนนิ่ง(Whitening)ท่ีเผยแพร่

ทางโทรทัศน์ 

 ตารางท่ี 4.30 แสดงข้อมูลความคิดเห็นต่อโฆษณาโลช่ัน/ครีมปรับผิวขาวหรือไวท์    

เทนนิ่ง (Whitening) ที่เผยแพร่ทางโทรทัศน ์

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 เป็นโฆษณาที่เจาะกลุ่มเป้าหมายกับกลุ่มที่ต้องการมีผิวขาว

ใส 

27 15.00 

2 เป็นโฆษณาที่อาศัยเทคโนโลยทีางคอมพวิเตอรเ์ขา้มาช่วยใน

การตกแต่ง 

79 43.90 

3 เป็นโฆษณาที่น่าสนใจมีการน าเสนอผลิตภัณฑ์ที่ช่วยให้คนมี

ผิวที่ขาวข้ึนได้ 

21 11.67 

4 เป็นโฆษณาท่ีสนับสนุนและสร้างค่านิยมให้กับสังคมวา่หาก

ต้องการจะสวยต้องมีผิวขาว 

53 29.43 

  รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.30 พบวา่ เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและขา่วสาร โดยเยาวชนมี

ความคิดเห็นต่อโฆษณาโลช่ัน/ครีมปรับผิวขาวหรือไวท์เทนนิ่ง (Whitening) ที่เผยแพร่ทาง

โทรทัศน์ว่าเป็นโฆษณาที่อาศัยเทคโนโลยทีางคอมพวิเตอร์เขา้มาช่วยในการตกแต่งจ านวน 79 

คนคดิเป็นร้อยละ 43.90 ของผูเยาวชนทั้งหมด และรองลงมามีความคดิเห็นต่อโฆษณาโลช่ัน/

ครีมปรับผิวขาวหรือไวท์เทนนิ่ง (Whitening) ที่เผยแพร่ทางโทรทัศน์ว่าเป็นโฆษณาที่สนับสนุน

และสร้างคา่นิยมให้กับสังคมวา่หากต้องการจะสวยต้องมีผิวขาวจ านวน 53 คนคดิเป็นร้อยละ

29.43 ของเยาวชนทั้งหมด 
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3.10 ความคิดเห็นต่อความรู้สึกหลังจากท่ีได้รับชมโฆษณาโปรโมช่ันของผู้ให้บริการ

โทรศัพท์มือถือท่ีใช้อยู่ 

  ตารางท่ี 4.31 แสดงข้อมูลความคิดเห็นต่อความรู้สึกหลังจากที่ได้รับชมโฆษณา

โปรโมช่ันของผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือที่ใช้อยู่ 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 ตั้งใจว่าจะเปลี่ยนโปรโมช่ันที่ใช้อยู่และหันมาใช้โปรโมช่ันที่

โฆษณา 

12  6.67 

2 จะน าไปสอบถามคนรู้จักวา่ควรจะเปลี่ยนหรือไม่ 34 18.89 

3 จะพจิารณาผลประโยชน์และเงื่อนไขต่างๆของโปรโมช่ันนั้น

อยา่งละเอียดก่อนตัดสินใจ 

77 42.78 

4 จะแสวงหาข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับโปรโมช่ันนั้นอย่างถี่ถ้วน

ก่อนตัดสินใจ เพราะโฆษณามักจะเลือกเสนอเพียงข้อมูล

ด้านดีเทา่นั้น 

57 31.66 

  รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.31 พบวา่ เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและข่าวสาร โดยเยาวชนมี

ความคดิเห็นต่อความรู้สึกหลังจากที่ได้รับชมโฆษณาโปรโมช่ันของผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือที่

ใช้อยู่ว่าจะพจิารณาผลประโยชน์และเงื่อนไขต่างๆของโปรโมช่ันนั้นอยา่งละเอียดก่อนตัดสินใจ

จ านวน 77 คนคิดเป็นร้อยละ 42.78 ของเยาวชนทั้งหมด และรองลงมามีความคิดเห็นต่อ

ความรู้สึกหลังจากที่ได้รับชมโฆษณาโปรโมช่ันของผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือที่ใช้อยู่ ว่าจะ

แสวงหาขอ้มูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับโปรโมช่ันนั้นอยา่งถีถ่้วนก่อนตัดสินใจ เพราะโฆษณามักจะเลือก

เสนอเพยีงข้อมูลด้านดีเทา่นั้นจ านวน 57 คนคดิเป็นร้อยละ 31.66 ของเยาวชนทั้งหมด 
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3.11 ความคิดเห็นต่อโฆษณาสินค้าในเว็บไซต์และมีความสนใจในสินค้าตัวนั้น 

   ตารางท่ี 4.32 แสดงข้อมูลความคิดเห็นต่อโฆษณาสินค้าในเว็บไซต์และมีความ

สนใจในสินค้าตัวนั้น 

ท่ี รายการประเมิน จ านวน(คน) ร้อยละ 

1 จะน าเอาไปปรึกษากับคนใกล้ชิดเพื่อให้ช่วยตัดสินใจ 26 14.45 

2 ตั้งใจวา่จะสั่งซ้ือสินค้านั้นทันทีหากช้าสินค้าอาจจะหมดได้ 13  7.22 

3 จะน าไปสอบถามจากผู้รู้เพื่อหาข้อมูลว่าเว็บไซต์ดังกล่าว

เช่ือถือได้หรือไม่ 

51 28.33 

4 ตั้งใจจะไปหาข้อมูลเพิ่มเติมจากหลายแหล่งเพื่อพิจารณา

เปรียบเทียบก่อนที่จะตัดสินใจซ้ือ 

90 50.00 

  รวม 180 100.00 

 

  จากตารางที่ 4.32 พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีความรู้ทันสื่อและข่าวสาร โดยเยาวชนมี

ความคิดเห็นต่อโฆษณาสินค้าในเว็บไซต์และมีความสนใจในสินค้าตัวนั้นว่าตั้งใจจะไปหาข้อมูล

เพิ่มเติมจากหลายแหล่งเพื่อพิจารณาเปรียบเทียบก่อนที่จะตัดสินใจซ้ือจ านวน 90 คนคดิเป็นร้อย

ละ 50.00 ของเยาวชนทั้งหมด และรองลงมามีความคดิเห็นต่อโฆษณาสินคา้ในเว็บไซต์และมีความ

สนใจในสินค้าตัวนั้นว่าจะน าไปสอบถามจากผู้รู้เพื่อหาขอ้มูลวา่เว็บไซต์ดังกล่าวเช่ือถือได้หรือไม่

จ านวน 51 คนคดิเป็นร้อยละ 28.33 ของเยาวชนทั้งหมด 

  

 3.12 การรู้ทันสื่อและข่าวสารโดยรวม 

 ผลการแปลค่ารายการประเมิน 

 คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00  หมายความวา่ รู้ทันสื่อและขา่วสารอยูใ่นระดับน้อยที่สุด 

 คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01 – 2.00  หมายความวา่ รู้ทันสื่อและขา่วสารอยูใ่นระดับน้อย 

 ค่าเฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00  หมายความวา่ รู้ทันสื่อและขา่วสารอยูใ่นระดับปานกลาง 

 คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00  หมายความวา่ รู้ทันสื่อและขา่วสารอยูใ่นระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงการวเิคราะห์ขอ้มูลการประเมินการรู้ทันสื่อและขา่วสารโดยรวม 

ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 
แปล

ค่า 

4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

1 ความคิดเห็นต่อรายการเรียลลิตี้

โชว์ (Reality Show) 

62 

(34.44) 

70 

(38.89) 

19 

(10.56) 

29 

(16.11) 

2.92 

(1.05) 
ปาน

กลาง 

2 ความคิด เห็นต่ อผลโหวต (ผล

คะแนนความคิดเห็นจากผู้ชม) ใน

หัวข้อต่าง ๆ ซึ่งปรากฏในหน้าจอ

โทรทัศน์ 

60 

(33.33) 

56 

(31.12) 

51 

(28.33) 

13 

(7.22) 

2.88 

(0.96) 
ปาน

กลาง 

3 ความคิดเห็นต่อเป้าหมายของการ                   

ส่ง SMS ในรายการทางโทรทัศน์ 

66 

(36.67) 

45 

(25.00) 

52 

(28.89) 

17 

(9.44) 

2.93 

(1.00) 
ปาน

กลาง 

4 ความคิดเห็นต่อรายการคุยข่าว

ท า ง โท ร ทั ศ น์ ที่ น า ข่ า ว จ า ก

หนังสือพิมพ์มาอ่านให้ฟัง 

30 

(16.67) 

97 

(53.89) 

34 

(18.89) 

19 

(10.55) 

2.77 

(0.85) 
ปาน

กลาง 

5 ความคิดเห็นต่อการที่รายการ

โทรทัศน์มักน าภาพดาราที่แต่ง

กายโชว์รูปร่างและทรวดทรงมา

น าเสนอแก่ผู้ชม 

71 

(39.45) 

45 

(25.00) 

44 

(24.44) 

20 

(11.11) 

2.79 

(1.20) 
ปาน

กลาง 

6 ความคิดเห็นต่อฉากเลิฟซีนที่ไม่

เหมาะสมในละครโทรทัศน์ 

42 

(23.33) 

69 

(38.33) 

64 

(35.56) 

5 

(2.78) 

2.82 

(0.82) 
ปาน

กลาง 

7 ความ คิด เห็ นต่ อการ อ่านข่ าว

หนังสือพิมพ์ฉบับหนึ่งที่มีการเขียน

ถึงข่าวในทางเสื่อมเสียของดารา

ยอดนิยมโดยที่ไม่ระบุชื่อจริงแต่ใช้

อักษรย่อ 

46 

(25.55) 

86 

(47.78) 

34 

(18.89) 

14 

(7.78) 

2.91 

(0.87) 
ปาน

กลาง 

8 ความ คิด เห็ นต่ อความ เชื่ อถื อ                         

การรายงานข่าวทางโทรทัศน์ 

43 

(23.89) 

53 

(29.43) 

74 

(41.12) 

10 

(5.56) 

2.72 

(0.89) 
ปาน

กลาง 

 

   

X 
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ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 
แปล

ค่า 

4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

9 ความคิดเห็นต่อโฆษณาโลชั่น/ครีมปรับ

ผิวขาวหรือไวท์เทนนิ่ง (Whitening) ที่

เผยแพร่ทางโทรทัศน์ 

53 

(29.43) 

79 

(43.90) 

27 

(15.00) 

21 

(11.67) 

2.56 

(1.07) 
ปาน

กลาง 

10 ความคิดเห็นต่อความรู้สึกหลังจากที่ได้

รั บ ช ม โ ฆ ษ ณ า โ ป ร โ ม ชั่ น ข อ ง                     

ผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือที่ใช้อยู่ 

57 

(31.66) 

77 

(42.78) 

34 

(18.89) 

12 

(6.67) 

2.99 

(0.88) 
ปาน

กลาง 

11 ค ว าม คิ ด เห็ น ต่ อ โฆ ษณ าสิ น ค้ า                           

ในเว็บไซต์และมีความสนใจในสินค้าตัว

นั้น 

90 

(50.00) 

51 

(28.33) 

26 

(14.45) 

 

13 

(7.22) 

3.14 

(1.07) 
มาก 

 

 จากตารางที่ 4.33 พบวา่ เยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง ผู้ตอบแบบประเมินส่วนใหญ่ มกีารรู้ทัน

สื่อและข่าวสารอยู่ในระดับปานกลาง ซ่ึงผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นต่อ

โฆษณาสินค้าในเว็บไซต์และมีความสนใจในสินคา้ตัวนั้น  ( X = 3.14, S.D.=1.07)  รองลงมาคือ 

มีความคดิเห็นต่อความรู้สึกหลังจากที่ได้รับชมโฆษณาโปรโมช่ันของผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือ

ที่ใช้อยู่  ( X = 2.99, S.D.=0.88)  ต่อมาคือ มีความคิดเห็นต่อเป้าหมายของการส่ง SMS ใน

รายการทางโทรทัศน์ ( X = 2.93, S.D.=1.53) และน้อยที่สุดคือ มีความคิดเห็นต่อโฆษณา

โลช่ัน/ครีมปรับผิวขาวหรือไวท์เทนนิ่ง (Whitening) ที่ เผยแพร่ทางโทรทัศน์  ( X = 2.56 , 

S.D.=1.07) 

 

 

 

 

 

  

X 
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ตอนท่ี 4  ความตระหนักในผลกระทบของสื่อและข่าวสาร 

 ผลการแปลค่ารายการประเมิน 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00  หมายความวา่ มีความตระหนักอยูใ่นระดับน้อยที่สุด 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01– 2.00   หมายความวา่มีความตระหนักอยูใ่นระดับน้อย 

     คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00  หมายความวา่มีความตระหนักยูใ่นระดับปานกลาง 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00  หมายความวา่มีความตระหนักอยูใ่นระดับมาก 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00  หมายความวา่มีความตระหนักอยูใ่นระดับมากที่สุด 

 ตารางท่ี 4.34 แสดงขอ้มูลความตระหนักในผลกระทบของสื่อและขา่วสาร 

ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

1 อินเตอร์เน็ตเป็นแหล่งข้อมูลที่

ไม่มีพิษภัยต่อเด็กและเยาวชน 

33 

(18.33) 

28 

(15.56) 

62 

(34.44) 

22 

(12.22) 

35 

(19.45) 

3.01 

(1.34) 

มาก 

2 สื่อลามกที่ปรากฏในอินเตอร์เน็ต

ไม่ได้เป็นสาเหตุที่ท าให้ปัญหา

พฤติกรรมทางเพศเพิ่มมากขึ้น

ในสังคม 

32 

(17.78) 

 

31 

(17.22) 

35 

(19.45) 

24 

(13.33) 

58 

(32.22) 

2.75 

(1.50) 

ปาน

กลาง 

3 อิ น เต อ ร์ เน็ ต ไ ม่ ส าม า ร ถ

เผยแพร่แนวคิดที่ก่อให้ เกิด

ความแตกแยกในสังคมได้ 

25 

(13.89) 

31 

(17.22) 

53 

(29.44) 

32 

(17.78) 

 

39 

(21.67) 

2.84 

(1.33) 

ปาน

กลาง 

4 การใช้เวลาไปกับการเล่นเกม

คอมพิวเตอร์เป็นเวลานานไม่

ท าให้เกิดผลเสียต่อการท างาน

หรือการเรียน 

37 

(20.56) 

38 

(21.11) 

38 

(21.11) 

18 

(10.00) 

49 

(27.22) 

2.98 

(1.49) 

ปาน

กลาง 

5 การรับชมสื่อลามกผ่านทาง

เว็บไซต์เป็นประจ ามีผลกระทบ

ต่อค่านิยมทางเพศของเด็ก

และเยาวชน 

68 

(37.78) 

59 

(32.78) 

35 

(19.45) 

12 

(6.66) 

 

6 

(3.33) 

3.95 

(1.07) 

มาก 

 

 

X 
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ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

6 การรับชมสื่ อ โทรทั ศน์ ไ ม่

สามารถปลูกฝั งความคิด

ความเชื่อใหม่ๆให้กับคนใน

สังคมได้ 

25 

(13.89) 

49 

(27.22) 

53 

(29.44) 

33 

(18.33) 

20 

(11.12) 

3.14 

(1.20) 

มาก 

7 การแต่งกายล่อแหลมของ

ด า ร า ที่ ป ร า ก ฏ ผ่ า น สื่ อ

โทรทัศน์น าไปสู่การสร้าง

ค่านิยมการแต่งกายล่อแหลม

ให้แก่เยาวชน 

72 

(40.00) 

 

58 

(32.22) 

36 

(20.00) 

11 

(6.11) 

3 

(1.67) 

4.03 

(1.00) 

มาก

ที่สุด 

8 การรับชมภาพความรุนแรง

ผ่ านทางสื่ อ โท รทั ศน์ เป็ น

ประจ าท า ให้ เยาวชน เกิ ด

ความชินชาจนรู้สึกว่าความ

รุนแรงเป็นเรื่องปกติ 

51 

(28.33) 

65 

(36.11) 

41 

(22.78) 

18 

(10.00) 

5 

(2.78) 

3.77 

(1.06) 

มาก 

9 สื่อโฆษณาไม่มีอิทธิพลต่อ

การก าหนดแบบแผนการ

ด าเนินชีวิตของคนในสังคมได้ 

25 

(13.89) 

44 

(24.44) 

51 

(28.33) 

32 

(17.78) 

 

28 

(15.56) 

3.03 

(1.27) 

มาก 

10 การรับชม/รับฟังข่าวสารจาก

สื่อประเภทต่าง ๆ เป็นประจ า

สามารถท าให้บุคคลเปลี่ยน

ความคิด ความเชื่อได้ 

48 

(26.67) 

63 

(35.00) 

54 

(30.00) 

12 

(6.66) 

 

3 

(1.67) 

3.78 

(0.97) 

 

มาก 

11 การรับชมละครจากต่างชาติ

ที่ มี เ นื้ อ ห า ที่ แ ฝ ง ก า ร

แสดงออกทางเพศ เป็นสิ่งที่

ท าให้เด็กและเยาวชนรู้สึกว่า

เป็นเรื่องธรรมดาที่จะแสดง

พฤติก รรมทางเพศอ ย่าง

เปิดเผย 

 

41 

(22.78) 

59 

(32.78) 

59 

(32.78) 

15 

(8.33) 

6 

(3.33) 

3.63 

(1.03) 

มาก 

X 



146 
  

 

ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

12 การรับชมละครที่น าเสนอ

ภาพความรุนแรงเป็นประจ า

มี ผ ล ต่ อ ก า ร เลี ย น แ บ บ

พฤติกรรมก้าวร้าวในเด็กและ

เยาวชน 

59 

(32.78) 

67 

(37.22) 

 

45 

(25.00) 

7 

(3.89) 

2 

(1.11) 

3.97 

(0.91) 

มาก 

13 ก าร เล่ น เก มออน ไลน์ ที่ มี

ความรุนแรงมีผลท าให้เด็ก

และเยาวชน มีพฤติ ก รรม

ก้าวร้าวได้ 

70 

(38.88) 

59 

(32.78) 

39 

(21.67) 

9 

(5.00) 

3 

(1.67) 

4.02 

(0.98) 

มาก

ที่สุด 

14 การรับชมสื่อลามกผ่านทาง

สิ่ ง พิ ม พ์ เป็ น ป ร ะ จ า ไ ม่

สามารถย่ัวยุให้ เกิดปัญหา

พฤติกรรมทางเพศได้ 

34 

(18.89) 

35 

(19.45) 

43 

(23.89

) 

23 

(12.77) 

45 

(25.00) 

2.94 

(1.44) 

ปาน

กลาง 

  ทางบวก ข้อ5,7,8,10,11,12,13 3.88 

(0.72) 

มาก 

  ทางลบ   ข้อ 1, 2, 3,4,6, 9,14  2.96 

(1.01) 

ปาน

กลาง 

  

 จากตารางที่ 4.34 พบว่าเยาวชนส่วนใหญ่ มีทัศนคติ/ความคิดเห็นเกี่ยวกับความ

ตระหนักในผลกระทบของสื่อและข่าวสารในทางบวก โดยเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก ( X = 3.88, 

S.D.=0.72)โดยเยาวชนเห็นวา่ การแต่งกายล่อแหลมของดาราที่ปรากฏผ่านสื่อโทรทัศน์น าไปสู่

การสร้างค่านิยมการแต่งกายล่อแหลมให้แก่เยาวชน ( X = 4.03, S.D.=1.00) รองลงมา คือ 

การเล่นเกมออนไลน์ที่มีความรุนแรงมีผลท าให้เด็กและเยาวชนมีพฤติกรรมก้าวร้าวได้( X = 

4.02, S.D.=0.98)และล าดับถัดไป คือ การรับชมละครที่น าเสนอภาพความรุนแรงเป็นประจ ามี

ผลต่อการเลียนแบบพฤติกรรมก้าวร้าวในเด็กและเยาวชน ( X = 3.97, S.D.=0.91) 

 ส่วนทัศนคติ/ความคิดเห็นเกี่ยวกับความตระหนักในผลกระทบของสื่อและข่าวสาร

ในทางลบของเยาวชนโดยเฉลี่ยอยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 2.96, S.D.=1.01)เยาวชนเห็นวา่การ

X 
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รับชมสื่อโทรทัศน์ไม่สามารถปลูกฝังความคิดความเช่ือใหม่ๆให้กับคนในสังคมได้( X = 3.14, 

S.D.=1.20)รองลงมา คือ สื่อโฆษณาไม่มีอิทธิพลต่อการก าหนดแบบแผนการด าเนินชีวิตของ

คนในสังคมได้( X = 3.03, S.D.=1.27)อินเตอร์เน็ตเป็นแหล่งข้อมูลที่ไม่มีพิษภัยต่อเด็กและ

เยาวชน( X = 3.01, S.D.=1.34)เป็นล าดับถัดไป และน้อยที่สุด คือ สื่อลามกที่ปรากฏใน

อินเตอร์เน็ตไม่ได้เป็นสาเหตุที่ท าให้ปัญหาพฤติกรรมทางเพศเพิ่มมากขึ้นในสังคม( X = 2.75, 

S.D.=1.50) 

 

ตอนท่ี 5  ความมั่นคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและข่าวสาร 

   ผลการแปลค่ารายการประเมิน 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00 มีความม่ันคงอยูใ่นระดับน้อยที่สุด 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง 1.01– 2.00 มีความม่ันคงอยูใ่นระดับน้อย 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00 มีความม่ันคงอยูใ่นระดับปานกลาง 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00 มีความม่ันคงอยูใ่นระดับมาก 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00 มีความม่ันคงอยูใ่นระดับมากที่สุด 

 ตารางท่ี 4.35 แสดงข้อมูลความมั่นคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและข่าวสาร 

ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

1 ข้าพเจ้าแบ่งเวลาส าหรับการ

ท ากิจการงานและการเปิดรับ

สื่อในสัดส่วนที่เหมาะสมเพื่อ

ไม่ให้เสียกิจการงาน 

 

60 

(33.33) 

75 

(41.67) 

40 

(22.22) 

3 

(1.67) 

2 

(1.11) 

4.04 

(0.85) 

มาก

ที่สุด 

2 ในช่วงวันหยุด ข้าพเจ้าใช้เวลา

ในการเล่นเกมคอมพิวเตอร์

มากกว่าการท ากิจการงาน 

 

 

 

18 

(10.00) 

48 

(26.67) 

 

57 

(31.67) 

 

29 

(16.11) 

28 

(15.55) 

2.99 

(1.21) 

ปาน

กลาง 

X 
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ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

3 ข้าพเจ้าตั้งใจท ากิจการงานทุก

อ ย่ า ง เพื่ อ อ น า ค ต ใน วั น

ข้างหน้า แม้ว่าจะมีบางกิจการ

งานที่ไม่ชอบก็ตาม 

43 

(23.89) 

70 

(38.89) 

52 

(28.89) 

12 

(6.66) 

3 

(1.67) 

3.77 

(0.95) 

มาก 

4 หากเห็นว่าดาราที่ชื่นชอบมี

การแสดงออกที่ไม่เหมาะสม 

ข้าพเจา้ก็ไม่คิดที่จะเลียนแบบ 

76 

(42.22) 

54 

(30.00) 

38 

(21.11) 

10 

(5.56) 

2 

(1.11) 

4.07 

(0.98) 

มาก

ที่สุด 

5 ในช่วงวันหยุด ข้าพเจ้าใช้เวลา

อ่านหนังสือที่ให้ความบันเทิง

มากกว่าหนังสือเรียน 

11 

(6.11) 

50 

(27.78) 

83 

(46.11) 

22 

(12.22) 

14 

(7.78) 

3.12 

(0.97) 

มาก 

6 แม้ข้ าพเจ้ าจะชื่ นชอบการดู

คอนเสิร์ตของนักร้องคนนี้มาก

เท่าใดก็ตาม แต่ เม่ือพรุ่งนี้ มี

รายงานที่ ต้องส่งข้าพ เจ้าก็

เลือกที่จะท ารายงาน 

80 

(44.44) 

48 

(26.67) 

 

38 

(21.11) 

10 

(5.56) 

4 

(2.22) 

4.56 

(1.04) 

มาก

ที่สุด 

7 แ ม้ พ รุ่ ง นี้ จ ะ มี ก า ร ส อ บ 

ข้าพเจ้าก็ ไม่สามารถห้ามใจ

ตัวเองให้หยุดเล่นเกมได้ 

17 

(9.45) 

44 

(24.44) 

41 

(22.78) 

32 

(17.78) 

46 

(25.55) 

2.74 

(1.33) 

ปาน

กลาง 

8 ข้าพเจ้าท าการบ้านให้ เสร็จ

ก่อนที่จะไปดูรายการที่ชื่นชอบ 

45 

(25.00) 

54 

(30.00) 

65 

(36.12) 

12 

(6.66) 

4 

(2.22) 

3.69 

(0.99) 

มาก 

9 เม่ือต้องเรียนในวิชาที่ไม่ชอบ 

ข้าพ เจ้าจะต้องหาทางออก

จากห้องก่อนที่จะหมดชั่วโมง 

19 

(10.55) 

34 

(18.89) 

45 

(25.00) 

25 

(13.89) 

57 

(31.67) 

 

2.63 

(1.37) 

ปาน

กลาง 

10 ข้าพเจ้าไม่มีสมาธิในขณะที่

ก าลังนั่งเรียน 

 

19 

(10.55) 

34 

(18.89) 

62 

(34.44) 

37 

(20.56) 

28 

(15.56 

2.88 

(1.20) 

ปาน

กลาง 

 

 

 

X 
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ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แป ล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

11 ข้ าพ เจ้ าทน ไม่ ได้ ที่ จ ะต้ อ ง

พลาดชมละครตอนอวสานทั้ง 

ๆ ที่วันพรุ่งนี้เป็นวันสอบปลาย

ภาค 

19 

(10.55) 

36 

(20.00) 

48 

(26.67) 

 

32 

(17.78) 

45 

(25.00) 

2.73 

(1.32) 

ปาน

กลาง 

12 แม้ว่าใกล้วันสอบปลายภาค 

แต่ข้าพเจ้าก็หักห้ามใจไม่ได้ที่

จะไปเที่ยวกับเพื่อน 

21 

(11.67) 

31 

(17.22) 

45 

(25.00) 

34 

(18.89) 

49 

(27.22) 

2.67 

(1.35) 

ปาน

กลาง 

13 ข้าพเจ้าสามารถอดทนรอคอย

ในสิ่งที่ต้องการได้ 

54 

(30.00) 

56 

(31.11) 

49 

(27.22) 

14 

(7.78) 

7 

(3.89) 

3.76 

(1.09) 

มาก 

  ทางบวก ข้อ1,3,4,6,8,13 
3.90 

(0.66) 

มาก 

  ทางลบ   ข้อ 2,5,7,9,10,11,12 
2.83 

(0.94) 

ปาน

กลาง 

 

  จากตารางที่ 4.35 แสดงขอ้มูลทัศนคติ/ความคดิเห็นเกี่ยวกับความม่ันคงทางอารมณ์

ในการบริโภคสื่อและขา่วสารของเยาวชนในแขวงนครพิงค ์จังหวัดเชียงใหม่ พบวา่เยาวชนส่วน

ใหญ่ มีความม่ันคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและข่าวสารในทางบวกโดยเฉลี่ยอยู่ในระดับ

มาก ( X = 3.90, S.D.=0.66)โดยเยาวชนส่วนใหญ่คิดว่าแม้จะช่ืนชอบการดูคอนเสิร์ตของ

นักร้องคนนีม้ากเท่าใดกต็าม แต่เม่ือพรุ่งนีมี้รายงานที่ต้องสง่กเ็ลือกที่จะท ารายงาน ( X = 4.56, 

S.D.=1.04)รองลงมาคือ ถ้าหากเห็นวา่ดาราที่ช่ืนชอบมีการแสดงออกที่ไม่เหมาะสม ก็ไม่คดิที่จะ

เลียนแบบ( X = 4.07, S.D.=0.98)  ต่อมาคือ การแบ่งเวลาส าหรับการท ากิจการงานและการ

เปิดรับสื่อในสัดส่วนที่เหมาะสมเพื่อไม่ให้เสียกิจการงาน ( X = 4.04, S.D.=0.85) และเยาวชน

มีความม่ันคงทางอารมณ์ในการบริโภคสื่อและข่าวสารในทางลบโดยเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง 

( X = 2.83, S.D.=0.94)ในช่วงวันหยุด ข้าพเจ้าใช้เวลาอ่านหนังสือที่ให้ความบันเทิงมากกว่า

หนังสือเรียน ( X = 3.12, S.D.=0.97)รองลงมา คอืในช่วงวันหยุด ขา้พเจ้าใช้เวลาในการเล่นเกม

คอมพิวเตอร์มากกว่าการท ากิจการงาน( X = 2.99, S.D.=1.21)ข้าพเจ้าไม่มีสมาธิในขณะที่

X 
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ก าลังนั่งเรียน( X = 2.88, S.D.=1.20)เป็นล าดับถัดไป และน้อยที่สุดคอื เม่ือต้องเรียนในวชิาที่ไม่

ชอบ ขา้พเจ้าจะต้องหาทางออกจากห้องก่อนที่จะหมดช่ัวโมง ( X = 2.63, S.D.=1.73) 

 

ตอนท่ี 6  ความพึงพอใจต่อการให้การอบรมโครงการ 

  ผลการแปลคา่รายการประเมิน 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 0.00 – 1.00    หมายความวา่ มีความพงึพอใจอยูใ่นระดับน้อยที่สุด 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง1.01– 2.00      หมายความวา่ มีความพงึพอใจอยูใ่นระดับน้อย 

    คา่เฉลี่ยระหว่าง 2.01 – 3.00    หมายความวา่ มีความพงึพอใจอยูใ่นระดับปานกลาง 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 3.01 – 4.00    หมายความวา่ มีความพงึพอใจอยูใ่นระดับมาก 

   คา่เฉลี่ยระหว่าง 4.01 – 5.00    หมายความวา่ มีความพงึพอใจอยูใ่นระดับมากที่สุด 

 

 ตารางท่ี 4.36 แสดงข้อมูลความพึงพอใจต่อการให้การอบรมโครงการ 

ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

จ านวน 

( ร้ อ ย

ละ) 

1. ด้านเจ้าหน้าที่/พระวิทยากร/วิทยากร 

1.1 สื่ อประกอบการอบ รม มี

ความเหมาะสมเพียงใด 

48 

(26.67) 

100 

(55.55) 

30 

(16.67) 

2 

(1.11) 

- 4.08 

(0.69) 

มาก

ที่สุด 

1.2 เนื้อหาหลักสูตรการอบรมมี

ความเหมาะสมเพียงใด 

59 

(32.78) 

87 

(48.33) 

28 

(15.56) 

5 

(2.77) 

1 

(0.56) 

4.10 

(0.80) 

มาก

ที่สุด 

1.3 ห้ อ ง ป ร ะ ชุ ม แ ล ะ

โส ตทั ศ นู ป ก ร ณ์ มี ค วาม

เหมาะสมเพียงใด 

64 

(35.56) 

77 

(42.78) 

33 

(18.33) 

6 

(3.33) 

- 4.11 

(0.82) 

มาก

ที่สุด 

1.4 รูป แบ บแล ะเท คนิ ค ก าร

น า เสนอ มีความ เหมาสม

เพียงใด 

 

 

 

 

58 

(32.22) 

80 

(44.45) 

33 

(18.33) 

7 

(3.89) 

2 

(1.11) 

4.03 

(0.87) 

มาก

ที่สุด 

X 
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ที ่

 

 

 

รายการประเมิน 

 

 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

2. ด้านผลการให้ฝ่ายบริการฝึกอบรม 

2.1 ได้ รับฝึกอบรมตรงตามที่

ต้องการ ถูกต้อง ครบถ้วน 

54 

(30.00) 

83 

(46.11) 

35 

(19.45) 

5 

(2.77) 

3 

(1.67) 

4.00 

(0.87) 

มาก 

2.2 ได้ รั บ ป ร ะ โ ย ช น์ ใน ก า ร

น าไปใช้มากเพียงใด 

60 

(33.33) 

82 

(45.55) 

35 

(19.45) 

1 

(0.56) 

2 

(1.11) 

4.09 

(0.80) 

มาก

ที่สุด 

2.3 ท่านเข้าใจถึงวัตถุประสงค์

ข อ ง กิ จ ก ร ร ม เข้ า ค่ า ย

คุณธรรมครั้งนี้ 

44 

(24.44) 

104 

(57.78) 

25 

(13.89) 

6 

(3.33) 

1 

(0.56) 

4.02 

(0.75) 

มาก

ที่สุด 

2.4 ระยะเวลาในการจัดกิจกรรม

เข้าค่ายคุณธรรม  มีความ

เหมาะสม  

54 

(30.00) 

80 

(44.45) 

41 

(22.77) 

3 

(1.67) 

2 

(1.11) 

4.01 

(0.84) 

มาก

ที่สุด 

2.5 กิจกรรมฐานต่าง ๆ ให้ข้อคิด

แ ล ะส่ ง เส ริ ม คุ ณ ธ ร ร ม

จริยธรรมของเยาวชนได้ 

61 

(33.89) 

80 

(44.45) 

32 

(17.78) 

5 

(2.77) 

2 

(1.11) 

4.07 

(0.85) 

มาก

ที่สุด 

2.6 กิจกรรมเข้าค่ายคุณธรรม 

สามารถสร้างจิตส านึกที่ดีใน

ด้านคุณธรรมจริยธรรม 

74 

(41.12) 

78 

(43.33) 

24 

(13.33) 

2 

(1.11) 

2 

(1.11) 

4.22 

(0.80) 

มาก

ที่สุด 

3. ด้านหลักสูตรการฝึกอบรม 

3.1 เนื้ อ ห าส า ร ะ ฝึ ก อ บ ร ม

สอดคล้องกับวัตถุประสงค์

ของโครงการ 

70 

(38.89) 

80 

(44.45) 

28 

(15.55) 

2 

(1.11) 

- 4.21 

(0.74) 

มาก

ที่สุด 

3.2 กิจกรรมในการฝึกอบรม 

ช่วยให้บรรลุวัตถุประสงค์

ของการฝึกอบรม 

68 

(37.78) 

84 

(46.66) 

25 

(13.89) 

3 

(1.67) 

- 4.21 

(0.74) 

มาก

ที่สุด 

3.3 ก ารล าดั บ เนื้ อห าในก าร

ฝึกอบรม  ช่วยให้ท่านเข้าใจ

ได้ง่ายขึน้ 

 

56 

(31.11) 

92 

(51.11) 

29 

(16.11) 

3 

(1.67) 

- 4.12 

(0.73) 

มาก

ที่สุด 

X 
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 จากตารางที่ 4.36 แสดงข้อมูลความพงึพอใจต่อการให้การอบรมโครงการของเยาวชนใน

แขวงนครพงิค ์จังหวัดเชียงใหม่  พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีความพึงพอใจโดยภาพรวมในระดับมาก

ที่สุด ( X = 4.11, S.D.=0.58) ซ่ึงในด้านเจ้าหน้าที่/พระวิทยากร/วิทยากร ผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่มีความพงึพอใจเกี่ยวกับห้องประชุมและโสตทัศนูปกรณ์ที่มีความเหมาะสม( X = 4.11, 

S.D.=0.82) รองลงมาคือ เนื้อหาหลักสูตรการอบรมที่มีความเหมาะสม (คา่เฉลี่ยเท่ากับ 4.10 

และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.80) ส่วนในด้านผลการให้ฝ่ายบริการฝึกอบรมผู้ตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจเกี่ยวกับกิจกรรมเข้าค่ายคุณธรรม สามารถสร้าง

จิตส านึกที่ดีในด้านคุณธรรมจริยธรรม ( X = 4.22, S.D.=0.80) รองลงมาคอื การได้รับประโยชน์

ในการน าไปใช้ ( X = 4.09, S.D.=0.80) และในด้านหลักสูตรการฝึกอบรม ผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจเกี่ยวกับเอกสารประกอบการฝึกอบรมช่วยให้ผู้เข้ารับการอบรมมี

ความรู้ความเข้าใจในเรื่องที่ฝึกอบรม ( X = 4.26, S.D.=0.73) (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.26 และส่วน

เบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.73) รองลงมาคอื เนือ้หาสาระฝึกอบรมสอดคล้องกับวัตถุประสงค์

ของโครงการ และกิจกรรมในการฝึกอบรม ช่วยให้บรรลุวัตถุประสงคข์องการฝึกอบรมโดยทั้ง

สองด้านนีผู้้ตอบแบบสอบถามมีความพงึพอใจเท่ากัน ( X = 4.21, S.D.=0.74) 

 

 

ที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบ  

 

(S.D) 

 

แปล

ค่า 

5 4 3 2 1 

จ านวน 

(รอ้ย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

จ านวน 

(ร้อย

ละ) 

3.4 เอกสารประกอบการฝึกอบรม

ช่วยให้ผู้ เข้ารับการอบรมมี

ความรู้ความเข้าใจในเรื่องที่

ฝึกอบรม 

75 

(41.67) 

79 

(43.89) 

24 

(13.33) 

2 

(1.11) 

- 4.26 

(0.73) 

มาก

ที่สุด 

ความพึงพอใจโดยเฉลี่ย 
4.11 

(0.58) 

มาก

ที่สุด 

X 
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ตอนท่ี 7  แบบประเมินความรู้ความเข้าใจคุณธรรม จริยธรรม ความมั่นคงทางอารมณ์

เพ่ือการ บริโภคสื่อและข่าวสารอย่างชาญฉลาด 

 ตารางท่ี 4.37 แสดงข้อมูลความรู้ความเข้าใจคุณธรรม จริยธรรม ความม่ันคงทาง

อารมณ์ เพื่อการบริโภคสื่อและขา่วสาร 

 

ท่ี 

 

รายการประเมิน 

จ านวน 

(คน) 

 

ร้อยละ 

1 เด็กชายน้อยเห็นดารานักแสดงละครโทรทัศน์ สูบบุหรี่ และ

ถูกเพื่อนชักชวนให้ทดลองสูบบุหรี่หลายครั้ง  แม้กระนั้น 

เด็กชายน้อยก็ไม่ยอมลองสูบบุหรี่ตามค าชักชวน แสดงว่า 

เด็กชายน้อยเป็นคนอยา่งไร 

106 58.89 

2 “จงอดทนฝนทั่งให้เป็นเข็มตุ่มยังเต็มเพราะน้ าที่พร่ าหยด 

ปลวกยังขนดินกองเท่าบรรพต  สิ่ งทั้ งห มด ไม่ ยาก ห าก

พากเพยีร” จากค ากลอนขา้งต้น สอนเราให้มีคุณธรรมขอ้ใด 

159 88.33 

3 ข้อใด  ไม่ใช่ลักษณะของการใช้คุณธรรมข้อว่าด้วย ขันติ 

ความอดทน 

137 76.11 

4 “สมชายเป็นคนตรงไปตรงมา แม้มีเพ่ือนมาพูดจาให้ไม่พอใจ

ก็ไม่เคยเกรี้ยวกราดหรือตอบโต้แต่อย่างใด ทุกครั้งที่ปิด

เทอมเขาจะกลับบ้านช่วยพ่อแม่ท างาน แม้งานหนักไม่เคย

เกี่ยง เม่ือกลับมาเขามักมีของฝากติดมือมาฝากเพื่อน ๆ 

เสมอ” จากขอ้ความแสดงให้เห็นวา่ สมชายมีคุณธรรมขอ้ใด 

123 68.33 

5 การรู้จักคบมิตร ซ่ึงเป็นผู้มีอิทธิพลต่อการเปลี่ยนแปลง

พฤติกรรมของเรา เป็นหลักธรรมค าสอนมีวัตถุประสงค์ใน

ขอ้ใดเป็นส าคัญ 

112 62.22 

6 การกระท าในข้อใดสอดคล้องกับพุทธศาสนสุภาษิต “ คบ

คนเช่นใด ย่อมเป็นเช่นนั้น ” ซ่ึงเป็นสุภาษิตเกี่ยวกับการคบ

เพื่อน 

142 78.88 

7 ข้อใด หมายถึง การมีฉันทะหรือ การใฝ่รู้และการการใฝ่

สร้างสรรค์ 

97 53.88 

8 สติ คอื ความระลึกได้ ควรใช้เม่ือใด  116 64.44 
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ท่ี 

 

รายการประเมิน 

จ านวน 

(คน) 

ร้อยละ 

9 ขอ้ใด เป็นผลของสติและสัมปชัญญะ  135 75.00 

10 ยิ้มได้เม่ือภัยมา เป็นลักษณะของคนมธีรรมขอ้ใด  97 53.89 

11 การโจรกรรมขอ้มูลทางอินเตอรเ์น็ตเปน็การกระท าที่เป็นภัย

ต่อความม่ันคงของประเทศและของโลกท าให้ทุกคนรู้สึกไม่

ปลอดภัยในข้อมูลของตนและก่อให้ความเดือดร้อน บุคคล

ผู้กระท าการเช่นนั้น เพราะขาดธรรมขอ้ใด ? 

130 72.22 

12 การใช้หลักโยนิโสมนสิการขอ้ใด สามารถดับทุกข์จากการ

หลงยดึติดในรูปกายได้มากที่สุด 

47 53.33 

13 ขอ้ใดไม่ใช่การเจริญปัญญาแบบโยนิโสมนสิการ 86 47.78 

14 บุคคลในขอ้ใดได้ช่ือวา่คดิแบบโยนิโสมนสิการ 134 74.44 

15 หลักการคิดแบบคุณค่าแท้ คุณค่าเทียม เราสามารถจะ

พจิารณาได้ว่า คุณคา่แท้ของโทรศัพท์มือถืออยูท่ี่อะไร 

154 85.56 

16 บุคคลที่เป็นโรคเกี่ยวกับจิตเวชต้องเข้ารับการบ าบัดใน

โรงพยาบาลจิตเวช จัดวา่ขาดหลักธรรมขอ้ใด 

145 80.56 

17 “มุสิกาถูกเพื่อนต่อว่าอย่างแรงเพราะไม่ช่วยงานเพื่อน มุสิ

กาไม่พอใจ เลยต่อว่ามุสิกากลับเช่นกัน” จัดว่ามุสิกาขาด

ธรรมะขอ้ใด 

113 62.78 

18 ท าทุกอย่างเพื่อให้ตนมีความสุขและความส าเร็จโดยไม่

สนใจเรื่องคุณธรรมหรือความถูกผิด  มาจากสาเหตุใดเป็น

ส าคัญ 

146 81.11 

19 ขอ้ใดสามารถจัดเป็นภัยที่มีผลต่อชีวิตและจิตใจ 95 52.76 

20 ข้อใดคือสิ่งส าคัญที่ชักน าความคิดของเราให้ตกต่ าจาก

ศีลธรรมได้ 

41 22.78 

เฉลี่ย 62.97 

 

  จากตารางที่ 4.37 แสดงข้อมูลความรู้ความเขา้ใจคุณธรรม จริยธรรม ความม่ันคง

ทางอารมณ์ เพื่อการบริโภคสื่อและข่าวสารของเยาวชนในแขวงนครพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่ 

พบว่า เยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง มีความรู้ความเขา้ใจคุณธรรม จริยธรรม ความม่ันคงทางอารมณ์
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เพื่อการบริโภคสื่อและขา่วสารในแต่ละข้ออยูใ่นระดับต่างกัน ดังนี้ เยาวชนมีความรู้ความเขา้ใจ

ในคุณธรรม จริยธรรมเกี่ยวกับความอดทนมากที่สุด คดิเป็นร้อยละ 88.33 รองลงมาเกี่ยวกับ

หลักการคิดคุณค่าแท้ คุณค่าเทียม (หลักโยนิโสมนสิการ) คิดเป็นร้อยละ 85.56 และ ถัดไป 

เกี่ยวกับการควบคุมตนเองและอารมณ์ ในขอ้ที่ว่าบุคคลที่เป็นโรคเกี่ยวกับจิตเวชต้องเขา้รับการ

บ าบัดในโรงพยาบาลจิตเวช จัดว่าขาดหลักธรรมข้อใด คิดเป็นร้อยละ 80.56 โดยเฉลี่ย 

เยาวชนกลุ่มตัวอยา่ง มีความรู้ความเขา้ใจคุณธรรม จริยธรรม ความม่ันคงทางอารมณ์เพื่อการ

บริโภคสื่อและข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 62.97 ของเยาวชนกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบประเมิน

ทั้งหมด 

ตอนท่ี 6 วิเคราะห์ผลการประเมินความมั่นคงของมนุษย์และสังคมส่วนบุคคล 

 การประเมินความม่ันคงของมนุษย์และสังคมส่วนบุคคลของเยาวชน มีวัตถุประสงค์

เพื่อศึกษาความม่ันคงของมนุษย์และสังคมส่วนบุคคลของเยาวชนที่อาศัยอยูใ่นแขวงนครพิงค ์

จังหวัดเชียงใหม่  โดยใช้เกณฑ์ความม่ันคงของมนุษย์ส่วนบุคคล  8 มิติของกระทรวงการ

พัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย ์ คอื มิติด้านการมีงานท าและรายได้ มติิด้านครอบครัว 

มิติด้านความม่ันคงส่วนบุคคล มิติด้านการสนับสนุนทางสังคม   มิติทางสังคมและวัฒนธรรม 

มิติด้านการศึกษา มิติที่อยู่อาศัยและสิ่งแวดล้อมทางกายภาพ และมิติสุขภาพอนามัย  เป็น

ตัวช้ีวัด ซ่ึงผลการประเมินความม่ันคงของมนุษยแ์ละสังคมส่วนบุคคลของกลุ่มตัวอยา่งนีแ้สดง

ดังตารางที่ 4.38 ต่อไปนี้ 

 ตารางท่ี 4.38 แสดงผลการประเมนิความมั่นคงของมนุษย์และสังคมสว่นบคุคล 

มิตท่ีิ รายการประเมิน ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. 

1.  มิตดิ้าน

การมีงานท า

และรายได ้

1.1  ท่านคดิวา่งานที่ท าในปัจจุบันมีความม่ันคง 1.53 0.500 

1.2 รายได้ที่ท่านได้รับต่อเดือนในระดับที่พึงพอใจ 2.18 0.590 

1.3 ในแต่ละเดือนท่านมีเงินออมในระดับที่พึงพอใจ 2.13 0.617 

1.4 ท่านมีความสุขกับรายได้ปัจจุบัน 2.55 0.499 

2.มิตดิา้น

ครอบครัว 

2.1 ท่านมีเวลาอยูก่ับครอบครัว 3.02 0.966 

2.2 ท่านได้ท ากิจกรรมต่างๆ (ซ้ือของ  ออกก าลงั

กาย  กินอาหาร  ท าบุญ) ร่วมกับคนในค รอบ

ครัว 

2.92 0.672 

2.3 เม่ือท่านมีปัญหาใดๆ ก็ตาม ท่านสามารถขอ

ความช่วยเหลือจากคนในครอบครัวได้ 
4.04 0.811 
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มิตท่ีิ รายการประเมิน ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. 

 2.4 ครอบครัวของท่านมีความสัมพันธ์ที่ดีกับเพื่อน

บ้าน 
3.76 0.967 

2.5 โดยภาพรวมชีวิตความเป็นอยูใ่นครอบครัวทา่น 3.69 0.764 

3.  มติิด้าน

ความมั่นคง

ส่วนบคุคล 

 

3.1  ท่านมีความรู้สึกปลอดภัยในชีวิต 3.03 0.728 

3.2   ท่านมีความรู้สึกปลอดภัยในทรัพย์สินของท่าน 3.18 0.621 

3.3  ท่านมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นใน

ชุมชนของท่าน 
3.78 0.875 

3.4 หน่วยงานภาครัฐท าให้ท่านรู้สึกมีความม่ันคงใน

ชีวิตและทรัพย์สิน 
3.76 0.880 

4.  มิตดิ้าน

การสนับสนุน

ทางสังคม 

 

4.1 เพื่อนบ้านสามารถช่วยเหลือเม่ือท่านเดือดร้อน

ได้ 
3.07 0.733 

4.2 เม่ือมีปัญหา ท่านสามารถขอความช่วยเหลือ

จากคนในชุมชนได้ 
3.09 0.834 

4.3  เม่ือท่านมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ กับคนใน

ชุมชนแล้ว ท าให้เกิดความสัมพันธ์ที่ดีกับคนใน

ชุมชน 

3.03 0.780 

4.4  เม่ือท่านท าประโยชน์ให้กับชุมชนแล้ว  ท่านคิด

วา่ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อชุมชน 
2.37 0.558 

5.  มิตทิาง

สังคมและ

วัฒนธรรม 

5.1  โดยรวมแล้วท่านปฏิบัติตามกฎหมาย/ข้อบังคับ

ของสังคมไทย 
4.56 0.498 

5.2  ท่านมีความรู้เกี่ยวกับกฎหมาย/ข้อบังคับของ

สังคมไทย 
3.54 0.592 

5.3  โดยรวมแล้วท่านรู้สึกวา่ชุมชนของท่านทุกวันนี้

มีความสงบสุข 
4.03 0.797 

5.4  ท่านเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวข้องกับวัฒนธรรม

ประเพณี/ศาสนาในชุมชน 
3.30 1.128 

5.5  ท่านมีความสัมพันธ์กับคนในชุมชนที่ท่านอยู่

อาศัย 

 

3.56 0.749 
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6.  มิตดิา้น

การศึกษา 

 

6.1  ท่าน เห็นว่าทุกคนในครอบครัวควรได้รับ

การศึกษา 
5.00 0.000 

6.2  ท่านสนใจที่จะเรียนรู้เพิ่มเติมจากแหล่งความรู้

ใหม่ๆ 
5.00 0.000 

6.3  ท่านสนใจที่จะพัฒนาตนเองเพื่อความก้าวหน้า

ในอาชีพ 
5.00 0.000 

6.4  ท่านมีโอกาสที่จะได้รับการศึกษาหรืออบรมเพื่อ

พัฒนาทักษะความสามารถของตน 
3.65 0.751 

6.5  ท่านควรศึกษาภาษาที่คนในสังคมส่วนใหญ่ใช้

สื่อสารกัน 
5.00 0.000 

7. มิตท่ีิอยู่

อาศัยและ

สิ่งแวดล้อม

ทางกายภาพ 

 

7.1  ที่อยูอ่าศัยของท่านอยูใ่นชุมชนที่ปลอดภัย 3.60 0.706 

7.2 ที่พักอยูอ่าศัยของท่านมีความม่ันคงแข็งแรงดี 3.69 0.813 

7.3 ท่านคิดวา่บริเวณที่พักอาศัยของท่าน เหมาะสม

ส าหรับเป็นที่พักอาศัย 

 

 

3.67 0.933 

7.4 ท่านคิดว่าน้ าที่ใช้เพื่อการอุปโภคบริโภคในที่พัก

อาศัยมคีวามสะอาดปลอดภัย 
4.20 0.696 

7.5 ที่พักอาศัยของท่านมีการจัดการระบายน้ าเสีย 3.75 0.909 

8.มติิสุขภาพ

อนามัย 

 

8.1 ท่านพงึพอใจกับระบบการบริการการรักษาของ

โรงพยาบาลที่ท่านไปใช้บริการ 
3.01 0.780 

8.2 ท่านได้รับประทานอาหารที่สะอาดทุกมือ้ 4.57 0.497 

8.3 บัตรประกันสุขภาพของท่านมีประโยชน์ต่อท่าน

  
4.47 0.501 

 

 

จากการประเมินความม่ันคงของมนุษย์และสังคมส่วนบุคคลของกลุ่มตัวอย่างทั้งสิ้น 

180 คน ซ่ึงเป็นเพศชาย 75 คน  และเพศหญิง105 คน คิดเป็นร้อยละ 41.70 และ 58.30

ตามล าดับซ่ึงทั้งหมดเป็นเยาวชนอายุไม่เกิน 25 ปี มีสถานภาพโสดไม่มีบุตร ไม่มีภาระหนี้สิน  
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และมีบัตรประกันสุขภาพของภาครัฐนั้น  ส่วนใหญ่มีการศึกษาที่ระดับมัธยมศึกษาตอนต้นและ

มัธยมศึกษาตอนปลาย โดยคิดเป็นร้อยละ 54.40 และ 45.00 ตามล าดับ และมีรายได้จากการ

ท างานหรือการลงทุนอื่นๆ ต่อเดือนน้อยกวา่ 5,000 บาท (ร้อยละ 60.60)  

โดยสรุป ผลการประเมินความม่ันคงของมนุษย์และสังคมส่วนบุคคลพบว่า เยาวชน

กลุ่มตัวอย่างมีความรู้สึกม่ันคงในมิติต่าง ๆ จากคะแนนเต็ม 5 ดังนี้  (1) มิติด้านการมีงานท า

และรายได้อยูใ่นระดับต่ า (ระดับคะแนนอยู่ระหวา่ง 1.53 – 2.55) (2)  มิติด้านครอบครัวอยูใ่น

ระดับปานกลาง (ระดับคะแนนอยูร่ะหว่าง 2.92 – 4.04)  (3)  มิติด้านความม่ันคงส่วนบุคคล

อยู่ในระดับปานกลาง(ระดับคะแนนอยู่ระหว่าง 3.03 – 3.78)  (4) มิติด้านการสนับสนุนทาง

สังคมอยูใ่นระดับค่อนขา้งต่ า (ระดับคะแนนอยู่ระหว่าง 2.37 – 3.09)  (5)  มิติทางสังคมและ

วัฒนธรรมอยู่ในระดับค่อนข้างสูง (ระดับคะแนนอยู่ระหว่าง 3.30 – 4.56)  (6)  มิติด้าน

การศึกษาอยู่ในระดับปานกลาง(โอกาสที่จะได้รับการศึกษาหรืออบรมเพื่อพัฒนาทักษะ

ความสามารถของตน) (ระดับคะแนนอยูร่ะหวา่ง 3.65)  (7) มิติที่อยูอ่าศัยและสิ่งแวดล้อมทาง

กายภาพอยู่ในระดับสูง (ระดับคะแนนอยู่ระหว่าง 3.60– 4.20)  (8) มิติสุขภาพอนามัยอยู่ใน

ระดับปานกลางค่อนข้างสูง (ระดับคะแนนอยู่ระหว่าง 3.01– 4.57)  โดยมีความพึงพอใจกับ

ระบบการบริการการรักษาของโรงพยาบาลที่ไปใช้บริการอยูใ่นระดับปานกลาง (ระดับคะแนน

เท่ากับ 3.01)  
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 




